
   

 

 

令和 6 年度 

第 5２回市政アンケートから 

 

 

 

四日市市民の声 
 

～市政に対する意見・要望など～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

政策推進部 広報マーケティング課



   

 

 

 

■「四日市市民の声」作成にあたって■ 

 

四日市市では、行政上の課題や市民生活上における問題点などについて、広く市民の皆

さまのご意見やご要望を伺い、その結果を市政に反映させるために、毎年市政アンケート

を実施しています。 

本年度も、令和６年８月 12 日から 8月３１日までの間、18歳以上の市民の皆さまか

ら無作為に選んだ 5,000 人の方を対象に実施し、「市政全般の満足度・期待」を中心に、

「日頃の生活と市政」「各種スポーツイベント」などについてお聞きするとともに、自由

回答欄を設けて市政に対するご意見やご要望を自由にご記入いただきました。 

その結果、アンケートにお答えいただいた 1,794人（有効回答率 35.9％）のうち、自

由回答欄へ市政に対するご意見・ご要望をご回答いただいた 453 人の方から、のべ 683

件のご意見などをいただきました。 

 

「四日市市民の声」に掲載した文章は、ご回答のあった原文のまま掲載しています。な

お、自由回答欄にご意見・ご要望をご回答いただいたものの、「四日市市民の声」への掲

載を望まれなかった方の意見については載せておらず、各項目の冒頭に載せた件数に含め

ていません。また、ご回答いただいた内容に個人や団体などが特定される文言、差別や誹

謗・中傷など不適切な内容が含まれる場合は、「＊＊＊」と伏せ字にしています。 

今後の市政運営の参考にしてまいりたいと考えております。ぜひご一読ください。 

 

  



 

 

 

■目  次■ 

 

 

1．子育て・教育・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・1 

２．文化・スポーツ・観光・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・10 

３．産業・港湾・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・14 

４．交通・にぎわい・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・15 

５．環境・景観・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・28 

６．防災・消防・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・30 

７．生活・居住・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・32 

８．健康・福祉・医療・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・39 

９．都市経営の土台・共通課題・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・44 

１０．その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・48 

 

  

  



 

 

 

■施策項目別意見や要望など（件数）■ 
 

 

※構成比は、小数点第 2 位を四捨五入しているため、合計と合わないことがあります。 

 

施策項目 件数 構成比

１　 子育て・教育 95 13.9%

２　 文化・スポーツ・観光 40 5.9%

３　 産業・港湾 12 1.8%

４　 交通・にぎわい 172 25.2%

５　 環境・景観 27 4.0%

６　 防災・消防 25 3.7%

７　 生活・居住 93 13.6%

８　 健康・福祉・医療 48 7.0%

９　 都市経営の土台・共通課題 54 7.9%

10　その他 117 17.1%

計 683 100.0%
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1．子育て・教育 

 

子育て・教育        ［95 件］ 

意見 性別 年齢 

小学生が学校後に過ごせる場所を増やして欲しい 学童保育が主と思うが、名古屋にはト

ワイライトというものがあるらしくうらやましい。 またファミサポも結局近くに人がい

ないと言われただけで終わった。 

女性 30 歳代 

四日市大学への授業料免除をして欲しい 女性 50 歳代 

他県から引越しててきた若者やママ、妊婦さんむけの情報発信、イベント相談窓口を充実

して住みやすくしてあげてほしいです。 
女性 60 歳代 

妊婦さんや出産後のフォロー、プレゼント等検討して下さい スポーツ、プール、体力づ

くりが気軽に出来るスペースも準備してあげてほしいです 
女性 60 歳代 

自分は参加しないが子供向けのスポーツ、芸術系のイベントはもっと充実してもいいと思

う。 
女性 20 歳未満 

不登校支援も含め子供向けの取組みがもっと多角的にならないといけないのではないでし

ょうか。 
女性 20 歳未満 

「給食費無償」や「学童保育の無償化」など子育てがしやすい街 女性 70 歳以上 

第２子の保育料を無料化して欲しい 男性 30 歳代 

子供ができました。 支援いただいて助かる部分がありますが、やはり生活費がかかり、

時たまマイナスになるときがあります。 ミルク代、オムツ代だけでもかかります。 金

せん的にも助けて欲しいです。 

男性 30 歳代 

保育園、こども園に入園させたいのに希望通りに入れない ちょっとでも入園させやすく

する為にわざと人気の園を希望して落ちて点数稼ぎをする今の状況、異常だと思いません

か？ 

男性 30 歳代 

子育て支援の為の家事代行サービスの大きな補助をお願いします 男性 60 歳代 

要望は二点 １．０～３歳の保育料完全無料の実施 男性 40 歳代 

Ｎｏ２の夢と志をもった若者 女性 60 歳代 

自然の家をもっともっと活用し取組んでほしい。 女性 60 歳代 

バスタや大学誘致よりも、学校給食無償化や、市民が求める施策を進めるべき。 女性 70 歳以上 



 1.子育て・教育 

2 

 

意見 性別 年齢 

子供があそべるような場所が少ない 夏があつくあそびに行きたくても行けないので室内

の遊具がある場所を考えてほしい 
女性 30 歳代 

富田地区に住んでいますが、たまにガス漏れのような強い臭いがします。 工場がたくさ

んあるのでその原因だと思いますが、子供の健康被害が気になります。 工場による大気

汚染は安全か調べてほしいです。 よろしくお願い致します。 

女性 30 歳代 

希望保育園に入れない 男性 30 歳代 

１点、強く希望するのは公園にバリア（さく？）を作って欲しいです。 市内の色々な公

園へ足を運んでいますが子供が遊ぶ遊具エリアにさくが無く、子供が公道に飛び出したり

します。 高齢ドライバーも多いので、子供が思いきり走り回れるよう「さく」の設置を

検討して頂けませんか。 

女性 30 歳代 

子供達が自由に安全に遊べる公園等がもっとあればいいと思います 女性 70 歳以上 

個人的には、小学校、中学校の給食費が無料になったり、高校の教育費の負担が減ると助

かります。←所得制限、資産額制限のない状態で。 
女性 40 歳代 

休日に小学生の子どもと遊びに行けるような公園や施設が少ない。 

夏に体を動かして遊ばせる場がない。 小さい噴水や水場など水遊びができる公園などが

ほしい。 

女性 30 歳代 

出産時に、上の子に使える一時保育無料チケットがもらえたが、上の子を預けるよりも産

まれた子を預けて上の子と過ごす時間が作れた方がよかったと思った。 
女性 30 歳代 

・子育て世帯への市のサービスが充実が少ない 男性 40 歳代 

・病児保育室が利用しやすくなってほしい。（定員が少ない。）（利用した時の職員さん

はとても良い方が多い） 
― ― 

不妊治療５年目です 体外受精をしていますが、自費治療をしている人向けの助成金を復

活させてほしいです よろしくお願いします 又、そういった人たち向けのコミュニティ

ーがあると嬉しいです 

女性 20 歳代 

・子育て世代がもっと住みやすい街づくりに期待したい 男性 30 歳代 

少子高齢化は止められないと思うが、子どもがいないと元気な自治体を維持するのは難し

い。 国、県とは異なった四日市独特の少子化対策をなにか打てないものかなぁ？と考え

ています。 未来の消滅自治体に選ばれてはなくても、元気はなくなるのではないかなと

思うし。 

女性 40 歳代 

子育て支援については、他の市町村と同じような内容ではなく、とび抜けた支援をしてほ

しいです 
男性 30 歳代 
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意見 性別 年齢 

不妊治療、出産費用、子ども手当て卵子凍結の補助金を増額してほしい。 男性 30 歳代 

孫の保育園が決まらず、娘が困っている。 待機児童解消は四日市では無理なのか？ 今

後の出生率にも関わってくるのではないか？ 
男性 50 歳代 

学校にエレベーターをつけてほしい 体育館にエアコンをつけてほしい 女性 40 歳代 

不妊治療費の限度をもう少し高く設定してほしい。 無痛分娩費の負担を少なくしてほし

いです。 おむつなど子育てに必要な物を市から頂けると嬉しいです。 
男性 20 歳代 

若者、特に中・高生他が気軽に立ち寄れる場所を提供してやってほしい。 ダベるところ

でいい。 堅苦しいルールなぞ無くて良い 市民センターや空家を開放すれば良い 大学

など立派な箱物を造ることは止めてほしい。 バイサイクルパークやボードパークを各地

に作ってやってほしい。図書館は野田や茂福のたくさん都市の中心部は利用しづらい。 

ある農地の自転車やＰの用意できる所がよい。 

男性 70 歳以上 

教育が一番重要、小中学校の先生の労働環境を改善し、現場にいい仕事ができる施策を推

進してほしい 
男性 60 歳代 

子供の貧困 ネグレクト他いろいろ直面している子ども達に細部に渡って支援していただ

きたい 未来有る子供達を応援します 
男性 70 歳以上 

預けたい保育園があっても、現状入れない人達が多いので、入れる体制づくりに努めてほ

しい。 
男性 60 歳代 

子どもが安全に過ごせる市 子ども育てやすい環境を多く。 男性 30 歳代 

・他の市より子供が遊べる屋内施設が少ない、 女性 20 歳代 

３歳までの保育料が高すぎる、子供を預けられる施設が少ない、児童館も片寄った場所に

しかない行きづらい 
女性 20 歳代 

四日市市立保育園が有りますが入園するのにいろいろ点数制になっており、家に近い保育

園への入園が難しいので、もっと入園しやすい方法を考えて下さい。 入園基準の改善を

希望しています。 今のままでは、少子問題の解決には、ならないのでは？ 若い人達

は、増々子供を産まなくなるのでは？ 

男性 60 歳代 

駅前の再開発などする前に教育に力を入れなさい。 未就学児、保育園、幼児園、なぜ希

望通りに入れない！ ムダな再開発して誰がうれしいの！？ ちゃんと頭使って考えろよ 
男性 30 歳代 

今は学生で関心度がうすい。 四日市博物館が好きで、小さい頃から何度も行っている。 

友達との待ち合わせ場所に良い。 
男性 20 歳未満 

教育分野の充実を願いたい。 とくに人手がたりていないことによる子どもへの影響が大

きい。 物より人にお金をかけてほしい。 
男性 30 歳代 
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意見 性別 年齢 

子どもの医療費は保護者の経済的負担を軽減するため大いに評価します。 女性 60 歳代 

ＪＲ四日市駅前への大学設置大いに期待しています。 女性 70 歳以上 

孫がいるのですが子育てするなら四日市というわりに何か特色があるわけではなく娘が出

産、子育てに対する不安で職員の対応が悪く泣いていました 本当に子育ての意味をわか

って支援をしてほしい 

女性 50 歳代 

児童手当も今さら感。 ４０代には住みにくい。（高校生の家庭） 男性 40 歳代 

私の子どもは自閉症と知的障害があります。 まだ小学校の低学年ですが、今後も四日市

に住み続けたいと思える町づくりをお願いします。 
女性 30 歳代 

障害があることで習い事をさせたくても障害児を受け入れてくれるのかわからないし、調

べても書いていないことがほとんどです。 
女性 30 歳代 

また、病院に関しても、障害児（者）専門の医療機関を作って下さい。 耳鼻科、眼科、

ヒフ科など大きくなるにつれ連れていくのがどんどん困難になってきています。専門医の

育成と医療施設の拡充を早急に進めて下さい 

女性 30 歳代 

学校でのグレーゾーン（不適切な言葉ですみません）のこどもたちへのフォローも、もっ

と必要です。 
女性 50 歳代 

☆小学校給食費無償化進めて下さい。 女性 30 歳代 

☆また、大矢地区の学童が小学４年生までとなり、共働き家庭は夏休み等大変困ります。 

学童利用料も高く、民間でなく公営化出来ないか？ お昼の弁当も、学校のように提供あ

れば有難いです（通っている保護者の声で沢山聞きます）宜しくお願いします。 

女性 30 歳代 

来年度から小規模特認校制度が四日市でも開始されますが、長野県や広島県のようにオル

タナティブ教育を公共の教育で行ってほしいです。 
女性 30 歳代 

・学童保育の現状などが知りたいです。 子どもが小学１年生になる時離職する人も多い

ので安心して働き続けられるように学童保育を利用したい家庭がどの家庭でも利用できる

形になるといいなと思います。 

女性 30 歳代 

・小学校が地域に開放されて、子どもたちの居場所になるような場所になったらと願って

います。 
女性 30 歳代 
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意見 性別 年齢 

これからはインターネットや AI 技術などの更なる発達により、誰もが予測困難な社会・

時代へと突入していくと言われている。そのような中でも、より四日市を発展させていく

ことができるのは子どもたちである。その視点に立った時、現在多くの学校で行われてい

る大量生産工業時代の名残である一斉授業ではなく、21 世紀型の学び合いを軸とした授

業づくり・学校づくりへの転換が必要ではないだろうか。四日市市や教育委員会などの行

政が主導して舵をきるべきであると考える。激動の社会を生き抜いていく子どもたちのた

め、先進的で発展し続ける四日市市であるため、一考をお願いいたします。 

男性 30 歳代 

中学校の部活を任意にするのか良い事なのか不安である。 

仕方なくやるって生徒がほとんどだと思ってあるので特にそう思います。 

仕方なくでもしないよりした方が良い。 

部活が全てではないとは思うけど 

するべきだと思う。 

女性 50 歳代 

小・中のタブレットがとても重たい。小１の子には持ち帰りもかわいそう。 

iPad ではなぜだめなのか。 

タブレットが使いにくいのと、教員側の研修不足で、我が子は三重大附属へ通わせていま

す。 

教員の研修は色々開催されているそうですが、非常勤の先生への研修と、非常勤の先生の

待遇改善を望みます。知り合いがデジタルについていけず仕事を辞めたいと言っている。 

アンケートと言われても興味のない分野ではなかなか答えにくい。 

市の HP から、市長へ意見を言えるフォームが欲しい。 

女性 40 歳代 

図書館などの自習ができるスペースを増やしてほしい 女性 20 歳未満 

②これからは、子どもが生まれても、働く女性が普通になる時代。子どもを学童に入れた

くても入れない、一定の学年になると学童を希望しても入りにくくなる。また常に職員不

足。それを少しでも解消する為に、全ての小学校区に児童館があると良いのではないかと

思う。 

女性 50 歳代 

子供の遊び場をもう少し充実させて欲しい。特に、屋内施設が少ない。 女性 30 歳代 
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意見 性別 年齢 

私は就職を機に四日市に参りましたが、その当時（２０数年前）と比較して随分良くなっ

たと実感しています。特に子育てがしやすくなりました。これも共働き世帯の増加を見越

して対策をされた結果と思います。子育て世帯の増減は確認していませんが、もし増えて

いるなら施策の効果でしょう。引き続き、より住みやすい、育てやすい街づくりをお願い

したいです。なかでも、学童保育の充実化は必須と思います。安心して１９時まで見てい

ただける環境があるかないかで、私のような現役世代は仕事にも邁進でき、結果的に地域

の活性化に貢献出来ると思います。現在、三重小学校の学童施設は古民家を活用したもの

で、古き良き環境でと仰る方はいますが、私からすれば、狭い古い環境で、とても良い状

況とは思えません。先生は頑張ってくださっていますが、お年をめした方が多く、体力が

有り余った児童を相手するのはいささか厳しいだろうなと思います。重箱の隅をつつくよ

うな指摘となり恐縮ですが、私にとっては子供を安心して預けたい一心ですので、どうか

改善を検討していただければと思います。よろしくお願いいたします。 

男性 40 歳代 

子育て支援に力をいれてほしい 女性 20 歳代 

せっかく大きい市で若い世代もたくさん暮らしている市なのに真新しい子どもが遊べる施

設が全然ないのがもったいないです。 

ゆめくじら公園や南部丘陵公園など大きい公園意外にもある程度大きい遊具があって日陰

も確保できる公園をもっとたくさん作ってもらいたいです。 

夏場は気軽に水遊びのできる(最近ですと岐阜のオアシスパークのような夏季は水が出る

遊具場)場所ができると嬉しいです。 

女性 30 歳代 

オムツの配布または無料券を検討してほしい。 

乳児は１日で 8?10 回交換をするため、家計への負担が大きい。 

中央通り再開発のアーバンスポーツエリアの位置を再検討してほしい。 

駅からエリアまでスケートボードに乗って移動（道路や商店街の中）をしている様子を何

度か見たので、誘致するならマナーを守らせる取り締まりも同時に行うべきだと思いま

す。 

女性 20 歳代 

子は宝。将来を担いますよね。お年寄りに寄り添う政策より子どもに寄り添う政策をお願

いします。 
女性 20 歳代 

家庭への支援をもっと行ってください。20 代共働きですが子供を持てないです、誰より

も子供が好きなのにお金が無くて産めません、よろしくお願いします。 
女性 20 歳代 

市長は子育てするなら、とうたっているが 

特別【四日市市ならでは】と思えるの恩恵を受けてはいない。 

どこが子育てしやすい環境なのだろう。 

女性 40 歳代 
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意見 性別 年齢 

小学校においてのタブレット使用方法、学習方法を見直して欲しい。持ち物が多い中、中

途半端に重くて大きいタブレットを毎日持っていくのは子供への負担が大きいと考えてい

る。また、タブレット本体についても、時代遅れな機種を使うことに何の意義があるのか

正直理解できない。 

女性 30 歳代 

・先生の働き方改革ができるように事務専門の人を各学校に配置してほしい。 

・子供たちが本により興味を持てるように小学校、中学校の図書館の蔵書を充実させてほ

しい。古い本は廃棄して新しい本を。専門の司書さんを 1 人/２～３校配置してほしい。 

女性 40 歳代 

・小学生からの不登校支援に力を入れてほしい。小学校の先生にも不登校理解の為の勉強

会などを行ってほしい。 

・オルタナティブスクールやフリースクールへの支援、補助を充実させてほしい。 

女性 40 歳代 

・こども食堂のアナウンスをもっと行き渡るようにした方が良いと思う。せっかく行われ

ていても知らない人が多い。 
女性 40 歳代 

学力向上への公立学校支援強化 男性 70 歳以上 

子供が遊べる綺麗な公園も少ない。 女性 20 歳代 

児童手当は 2024 年 10 月より所得制限が撤廃されますが、3 才未満の保育料は市民税

を払う人ほど保育料も高いという、いわば二重課税の状態は是非是正して欲しいです。毎

年何十万もの(第 11 層に該当)税金を納めてるにも関わらず子育て施策で冷遇されるとい

うのは、正直なところ四日市で子育てをすべきか迷ってしまいます。 

男性 30 歳代 

市立の幼稚園を閉鎖するとは、何たることか。入園者が少ない、採算割れなどの理由はあ

るだろうが、質問にもあったように、子供の教育を真剣に考えるならば、市立の幼稚園を

閉鎖することなど、できないはずである。このようなアンケートをとり、、さも教育問題

にも取り組んでいるぞ！ というフリをして満足していてはだめである。私立の幼稚園の

教育方針、姿勢は、園児の増加を目的としたものである。公立の教育機関の存在意義を真

剣に考えてほしい。子育てのしやすい市、とは到底言えない。 

男性 60 歳代 

こども園、(保育園・幼稚園)での保育士さん人員が少ないです。保育士で無くても出来る

仕事を行う方を導入されては、如何ですか。よく聞くのですが、それは、保育士さんで無

くても出来るよね、仕事をして子供達との時間が取れない、又は、就業時間外に行うと聞

きます。 

男性 50 歳代 

・新しく大学を誘致してほしい。特に工学部、理学部の大学で愛知県に負けないくらいの

研究力、環境が整った大学が望ましい(言ってしまえば偏差値の高い大学)。愛知県に人が

流れすぎている。 

男性 20 歳代 
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意見 性別 年齢 

・三重県の公立中高一貫校をつくってほしい。公立中学のレベルが低いせいで高校もレベ

ルも下がっている。それが大学のレベルを下げることに繋がっている。中学と高校は同じ

3 年間だが学ぶ量が圧倒的に異なるため、私立の中学を受験した人と公立の人ではあまり

に進路に差がある。 

男性 20 歳代 

・三重大学のレベルを上げられるように三重県の高校生の学力を向上させてほしい。名古

屋大学の下請けになってしまっている。 
男性 20 歳代 

小学校、中学校で保護者の強制参加が多い、共働きで強制参加で、有給までとって参加す

るのはおかしい 
男性 30 歳代 

学びのない大学はいらない 男性 20 歳未満 

子ども医療費助成対象年齢を引き上げてもらえたり、ワクチン費用の助成など助かること

も多いですが、色々な取り組みが今の時代に合っていないと感じます。 

例えば、学校の家庭訪問は負担でしかありません。共働き家庭が多くたった数分のために

その時間はさけません。 

女性 30 歳代 

また暑さが厳しい中なのにエアコンがついていない教室があるのも信じられません。設備

の関係でつけられないなら、その教室は使用不可にすべきと思います。 

タブレット使用は賛成ですが、壊れやすいものなので定期的に入れ替えが必要です。大人

のスマートフォンと同じです。 

女性 30 歳代 

子ども子育て交流プラザのような、夏休みであっても安全に子どもたちを遊ばせられる施

設が充実してほしいです。こちらはイベントや相談窓口としても充実していてとても良い

と思います。 

女性 30 歳代 

JR 四日市駅への大学誘致はおおいに期待している。 

四日市は学校が多く、また、四日市高校という三重県でもトップクラスの学校があり、学

生の町として学びの主要になっていけばと思う。今残念に思うところは、学生たちの通学

路が草だらけや、狭い車道の危険な自転車走行など、車中心に考えられている。大学誘致

を機会に自転車で安心して通学できる町づくりを総括的に行ない、若者が集まり、活気の

ある町づくりを目指してほしいと思う。 

女性 50 歳代 

小学生の放課後の学童保育はあるけど、朝の集合時間と親の出勤時間が逆転するので、朝

の学童保育をやってほしい。 

小学校に学童の先生をおいて早く来る子どもに対応して欲しい。 

女性 50 歳代 

四日市の教育は他の市町より熱心だったので質の高い教育を受けることができて、とても

幸運でした。ありがとうございました。 
男性 20 歳代 
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意見 性別 年齢 

子どもが学校でタブレットを使うため、ランドセルが非常に重くなり、転んだこともあり

ます。学校に置いて学校で充電できるようにして欲しいです。 

小学校のプールですが、天候に左右されたり、他県では事故などもあったのでスイミング

スクールで指導してもらえたらありがたいです。 

女性 40 歳代 

高齢者支援の内容、量に比べ小さい子供に対する支援が薄過ぎる。 男性 20 歳代 

子供手足も歳が増すと何故か減額される。 男性 20 歳代 

子育て世代の負担が急激に増加している中で、対応が後手に回っている。 男性 20 歳代 

共働き世代が増えている中で、適応性のある市サービスが少ない。 

結果として出生率に響いていると考える。 

つまり第二子、第三子と繋がらないことにも響いていることにもなる。 

高齢者支援も大事ではあるが、未来の納税者への支援を今まで以上に手厚く、手厚くしな

ければ市の収入も将来的に急激に減る事になる。 

男性 20 歳代 
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２.文化・スポーツ・観光 

文化・スポーツ・観光       ［40 件］ 

意見 性別 年齢 

①来年の秋から１年間、文化会館が使用できないと聞いています。 色々と都合や修繕等

があることとは思いますが、その間四日市市民が文化にふれる機会が減ることになりま

す。 この１年について、市としては文化振興についてどのようにお考えなのでしょう

か。 ②国指定のくるべ遺跡等、四日市にもすばらしい文化遺跡があるにも関わらず、そ

の文化財産をうまく生かしきれていないと思います。 「文化不毛の四日市」という看板

がいまだぬぐえないと思うのは私だけでしょうか。 バスタやＢ－１グランプリも楽しい

ですが、もっと文化振興にも力を入れて下さい。 ③市民が文化活動を行なう際、文化会

館の第１、２ホールでは規模が大きすぎる。 １００席ぐらいのホールを作ってほしいで

す。（県文の小ホールやムーシケのような） 

男性 50 歳代 

市民が気軽にウォーキングが出来る様な公園の整備をお願いします。 男性 50 歳代 

特にはありませんが四日市にはソフトボール場が少ないです。 男性 70 歳以上 

県外からの客を迎えるにつき、駅近辺で待ち合わせて、短時間を過ごす場合、飲食以外で

場所がない。 トナリエの横の公園がどのようになるのか期待しているが、今有る諏訪公

園などの汚い事、せっかく神社と隣り合わせているのに、何とかなりませんか。 

女性 70 歳以上 

四日市市霞ケ浦プールの利用者に入墨、タトゥーをしている人を時々見かけるが、官民一

体となって排除活動をしている昨今、市営プールが放置しているのはどういうことか？！

（小さな銭湯すら入場を断わっているのに・・・） 気持ち良い施設運営をお願いします 

男性 60 歳代 

以前に比べると文化・芸術（コンサート等）が少ないと思う 他国の文化・芸術にもっと

ふれてみたい 
女性 60 歳代 

「文化不毛の地」と言われている。 支出が多くなるだけだが、整備する場所、小さなイ

ベントを増やしたり、豊かな地域づくりを 
男性 70 歳以上 

四日市は演劇活動を盛り上げる動きがあり、喜ばしく思っています。 小さな劇団がたく

さんがんばっているので、今後も温かくサポートして頂けると嬉しいです。 
女性 30 歳代 

また中央帯のスケートボードパークの設置も理解できますが、閉鎖されている現状 夕刻

になると歩道でボードに興じる少年達がいます。 商工会議所の植えこみから飛び出して

くる者までいます 総合会館や市役所前の「禁止」立てふだだけでは全く意味ないです。 

大事故（加害者もケガするでしょう）につながります ボードパーク設置者としてその辺

りのリスクについてもしっかり対応してほしい。 

女性 60 歳代 

それから文化を通じて活気ある四日市 女性 60 歳代 
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意見 性別 年齢 

スポーツを通じて活気ある四日市 体力づくり 女性 60 歳代 

最後に老若男女共に集まれるイベント 女性 60 歳代 

文化活動を行うために、市の展示場をふやしてほしい 四日市市を文化会館を借りようと

すると、最近公共利用として土、日がおさえられており、ひらかれた市民の文化会館で

は、なくなって来ています。 

男性 70 歳以上 

結婚してから住んでいますが、自然豊かで、適度に便利な良い環境なので、その魅力を県

外にもっとアピールしてもよいのではと思います。（地産のものを使ったレシピをＳＮＳ

で発信など・・・） 

女性 40 歳代 

スポーツクラブに入っていた子供の親としては、今はスポーツ活動の時間が少なくなって

いるのがかわいそうな気がする 
女性 50 歳代 

花火大会のふっかつが望ましいです。 女性 20 歳未満 

スケートボードが出来る場所が作られたのはすごく良かったなと思いました 今使われて

ないように見えますが・・・？ 
女性 30 歳代 

バスケットコートがあれば良いと思います。（自由にできるように外に） 女性 50 歳代 

東海地区では有数の規模の都市である四日市のポテンシャルを最大限に活かした取りくみ

をねがいます。 特に若者がいることが重要と考えます。 大学誘致やブランドショップ

等に誘致が一例です。 

男性 20 歳代 

・楠の体育館（他地区は知らない）空調がととのってないので夏場４０度をこえる日があ

る この中で高齢者は健康の為だからと運動している 
女性 70 歳以上 

今まで無料でみれてたＣＴＹ ＴＶが、観れなくなったので市政やイベントなど街などが

遠くなってしまい残念です 
女性 60 歳代 

インバウンドの外国人が四日市を訪れる事が少ない 街に魅力がないからではない

か・・・ すばらしい眺望をのぞめるポートビルのカフェがしょぼい 若者がインスタグ

ラム等でこぞって発信するようなおしゃれで料理も充実した空間にして欲しい（夜景も楽

しめるように夜も営業） 

女性 50 歳代 

四日市花火大会をかいさいしてほしい。 男性 30 歳代 

・ＪＡＺＺフェス等もっと音楽ＬＩＶＥ等できる場所を作っていただきたいです 男性 40 歳代 

市長が公約で上げられた四日市ハーフマラソン中止はなぜ？（市内の大渋滞などを考慮と

ありますが、渋滞は最初からわかっていることではないか？ 調査でかかった費用がもっ

たいない。） 

男性 60 歳代 

他県から戻られて人たちが一様に口にする言葉が四日市には文化がとぼしいといった意

見。 工場等の理系に傾いた地域であるからこそ、文化振興は重要であると思う。 
男性 60 歳代 
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意見 性別 年齢 

公害のイメージを上手く利用して四日市を盛りあげて欲しいです。 全国的に見て四日市

＝空気が悪いというイメージがあるようです。 よく言われます。 しかし誰でも四日市

の名前を知っているのはすごいと思います。見返してやりたいです！ 

男性 30 歳代 

・四日市市には魅力的な所が無い 男性 70 歳以上 

又、スケートボーダーについても、市民公園（？）のベンチに早急傷が付けられていま

す。 愛知県豊田市が駅前にスケートボードパークを作ったとか・・・そのような発想も

大事では？？ 

女性 50 歳代 

桑名などの近隣の市と比べても、図書館や美術館などの施設が充実していないと感じま

す。治安の向上のためにも若者の健全な成長のためにも、文化的な発展を望んでおりま

す。新しい図書館の構想や大学の誘致などを進めているとは思いますが、三重県内にとど

まらず愛知などからも若者が集まる都市になってもらいたいと思っております。 

男性 40 歳代 

スポーツは本当に四日市として、頑張って居ると思う。これからも期待している。 男性 50 歳代 

観光地の Wi-Fi、 女性 40 歳代 

イベントを増やして欲しい 女性 20 歳未満 

zoom で参加できるイベントがあればいいと思う 女性 40 歳代 

四日市は文化的な面の関心が低いと感じられる。 男性 50 歳代 

市全体で盛り上がるイベントを興して欲しい。大四日市祭りは屋台が多いものの、的屋さ

んは反社に金銭が流れるので買う気にならない。真っ当な販売店さんやキッチンカーを並

べて欲しいといつも思う。 

男性 50 歳代 

森市長が行う施策に不満がある。他の自治体がすでに行った施策の二番煎じ、三番煎じの

ようなものが多く、先行者利益を得ることができるように、もっとしっかりとアンテナを

張り巡らせて先んじて策を講じてほしい。後発になるならばそのような施策は行わないほ

うがよい。具体的には下記の 3 つである。 

①ゆるキャラグランプリへの参加と組織的な投票 

 こにゅうどうくんが 3 位に入った当時のゆるキャラグランプリは、「まだこんなのや

っているんだ」程度の催事であったが、このようなものに、四日市市の職員の方々に半ば

強要するような形で投票数を伸ばし、こにゅうどうくんを押し上げることで四日市市の知

名度を上げる必要があったのかと疑問に感じる。こにゅうどうくんを通じて知名度を高め

ようとするならば、栃木県佐野市のゆるキャラが優勝した頃のゆるキャラグランプリで結

果を出せるように、もっと早くに取り組むべきであったと思う。 

 また、この組織的投票について、森市長がＮＨＫのクローズアップ現代に出演した際の

番組内でのやり取りも恥ずかしいものであった。司会者の質問に対して真摯に回答せず、

自己の主張を繰り返すばかりで、このような人が市長なのかと情けない思いで視聴してい

た。森市長には大いに反省してもらいたい。 

男性 40 歳代 
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意見 性別 年齢 

個人的にはスポーツ施設の新規施設や、現在の施設の老朽化のメンテナンスもしてほしい

と思います。 
男性 40 歳代 

四日市北部にも温水プールがあるとうれしいです。塩浜のヘルスプラザのような施設がい

いです。 
女性 60 歳代 

このアンケートは少しわかりにくかったです。 

四日市が好きなので、魅力をよその地域に発信し知って貰い、また住んでいる人もここに

住んでいる事に幸せを感じる、そんな街にしていきたいです。 

こにゅうどうくんの擬人化？とかは正直ちょっと心惹かれなかったです。 

駅前の変化は期待しています。 

女性 30 歳代 
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３．産業・港湾 

産業・港湾        ［12 件］ 

意見 性別 年齢 

老人が多く若者、子供が少なくなるのが目に見えているので、働き手不足の為、老人でも

やる気や体力ある人は雇用してもらいやすくしていってほしい。 年配の人は面接に行っ

てもなかなか採用されないと聞きます。 

女性 50 歳代 

四日市港を貨物輸送だけでなく普通の人々が利用する船（客船は無理でもフェリーやセン

トレアまでの定期船）の運行をしてはどうか 名古屋港にはない便利さも四日市にはある

と思います 

女性 60 歳代 

港の周辺がもう少しきれいになるといいなと思います。 女性 30 歳代 

やはり四日市は工業都市 Ｎｏ６を重点にし 女性 60 歳代 

そして農林水産業の充実 女性 60 歳代 

若い人達にもっと（高校生）四日市工業地帯（各工場）見学の実施良い事ではないでしょ

うか。 
女性 60 歳代 

若者は精神的な病気を持っている人が多い。 そのためにＢ型、Ａ型作業所が少ない。 

四日市駅周辺にはあるが、電車代が出ない、駐車場がないなどの理由で社会参加ができて

いない。 特にＡ型作業所はかなり減り電車で２０分かかる。 電車に乗るとパニックに

なるので乗れない。若者で病気を持っていても働ける。 Ａ型、Ｂ型を増やして欲しい 

女性 20 歳代 

不要となった農業用地（田、畑）の有効な処置方法を検討願います。 男性 70 歳以上 

・子育て農業地区社協｝の担い手育成・支援・補助に期待する 女性 60 歳代 

港町でありながら国道２３号線、ＪＲ貨物に導線が寸断され市民が近寄りがたい港をどう

お考えか？（港を活用するのであれば横浜の赤レンガ倉庫のようにイベント、商業施設を

誘致すればどうか？） 

男性 60 歳代 

空き農地も同じです。  男性 30 歳代 

米農家の持続可能な政策を希望します 男性 50 歳代 
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４．交通・にぎわい 

交通・にぎわい        ［172 件］ 

意見 性別 年齢 

①市内の交通渋滞の解消 男性 70 歳以上 

②ＪＲ四日市駅の活性化 男性 70 歳以上 

電車の駅へ行く時、自転車で行き預けるけど、シルバー割引、タクシーは無いですか、不

便です。 
男性 70 歳以上 

近々四日市駅周辺が大きく改善されますが、話題性はありますが、実質便利になるのか不

安があり、なぜ財政難の今、実行するのか？ ふるさと納税がマイナスのまま市民の負担

が増えるのではと心配です。 主要道路がいつも渋滞していて改善されない事も問題あり

と思います。 

男性 50 歳代 

近鉄四日市駅前の通り、特に北側周辺はもう少し健全な感じになってほしい。 飲食店に

まじって、いかがわしい所もある気がして通りたくない。 
女性 60 歳代 

道路や信号渋滞する場所は決まっているので、まずスムーズの通れるようにしてほしい。 

羽津町の１号線交差点はだいぶ渋滞するのでせめて矢印信号をつけるべきです。 けっこ

うあぶないです。 

女性 40 歳代 

私は、河原田町に住んでます。 自動車の生活をしてます。 ＪＲしかないからです。 

バスもありません。 
女性 60 歳代 

自動車では、駅前（四日市）に行くのも、となり市に行くのも、通常運転時間の倍は日中

はかかります。 高速道路も遠いです。 国道２３号線は午起あたりですごく混みます。

幹線道路は四日市北西には充実しています。 不公平じゃないですか？ 

女性 60 歳代 

住宅地等ではしっかりと白線やガードレールの設置などがされているが、そうではない地

域では白線もきえていたりなどする所があるので、その様な地域でもしっかりと整備をし

て頂き子供や大人みんなが安全に過ごせる様に見直しをして頂きたいと思います。 

男性 40 歳代 

三交バスの本数が少なくて通学に困っている 女性 50 歳代 

下記事項への再検討をして改善を希望。 １．バスターミナルは全く税金投入設備づくり

として効果が高いと思わない。 
男性 70 歳以上 

また、市の中心部の商店街でシャッターを閉じている所が多いので、そこも上手く活用し

てより一層活性化していって欲しい。 
男性 20 歳代 

四日市の町の中心部の活性化。 商業施設も少なく、他の市町に比べると新しい事、事業

に対する取組みが保守的。 住み辛い町ではないが、年々、魅力もなくなってきている町

に感じる。 これから四日市がどのように変わっていくのか、期待しています。 

女性 40 歳代 
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意見 性別 年齢 

国が進めている北勢バイパスは話が出てから５０年近くなりますが、南海トラフが近づい

ているので早くのこりの８ｋｍを進めてほしいと思います！！ 
女性 60 歳代 

①車道の白線～消えかかっている所が多い。 横断歩道なども含む。→定期的に補線して

欲しい。 ②外灯が暗くて、ウォーキングや買い物などで夜は困る→（例）生桑橋北詰か

らイオン尾平店にかけて、学生の通学自転車も多いし、特に道路南面（川沿い）は草が生

い茂る。③歩道の整備～（例）北部墓地公園入口～大矢知町北は自転車が多いので危険。 

女性 60 歳代 

８月に行事でおこなわれている 四日市まつりなんてむだだ 多くの市の予算をつかって

するほどの事ではない そんな予算があったら道路補修をしてくれ 
男性 70 歳以上 

バスタ四日市楽しみにしています。 一方で図書館問題ですが、駐車場にも困らず、広い

敷地がどこかにないですかねぇ。 現在、市役所付近案が出ていますがＰは市役所市営ｏ

ｒくすのきで足りるのか？？ 

女性 50 歳代 

市が施工した道路側溝の施工後の点検をしてほしい。 以前した側溝と道路に段差が生じ

たり、桝の回りにくぼみが出来、いずれ道路かんぼつにいたる その前に事前に点検を

し、対策し、改善して事故になる前に処置してほしい。 

男性 60 歳代 

近鉄駅前の丸い「回廊は四日市にとって必要なの？」「ＪＲ四日市に本当に大学が来てく

れるの？」公共、事業をされますが、予算を子どもに振りわけて、 
女性 70 歳以上 

今の市政は便利な所はより便利に（特に駅周辺）かした所は不便 選挙活動の時、車でな

く、一度歩いて上り下りしていただきたいくらいです 車のない人はみんなリュックに杖

ついてどんなに大変かです。 正直うったえました。 

女性 70 歳以上 

７０代です。 もし車の免許証返納になったらバスの本数は少ないしたちまち生活に困る

ことになります 市の取り組みに期待大です 
男性 70 歳以上 

道路で草や木が道にはみ出してきて道幅がせまくなって、車や歩行者の対向があぶない

（特に朝明川沿い） 除草作業後も足元の草だけ刈ってあるだけで横からおおいかぶさる

様に草木が道にはみ出したままであるので何の為の除草作業か分からないので何とかして

ほしいです。 

男性 50 歳代 

老人にこうつうがふべんです 女性 70 歳以上 

四日市諏訪町周辺のように一部の地域では電車やタクシー、バスのような公共の移動手段

が存在していますが、それらの地域から外れると一気に選択肢が少なくなってしまい車を

持っていない人には不便に感じてしまい、 

男性 20 歳代 

それと同様に買い物や娯楽のための施設も少ないため、魅力がまったく感じられない。 男性 20 歳代 

四日市駅前の再開発にどれだけの効果があるのか非常に疑問です。 そんなことより優先

すべきことはあるだろう 
男性 30 歳代 
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意見 性別 年齢 

②円形デッキというモニュメントのようなものを多くの市民が利用するという根拠がわか

らない  
男性 60 歳代 

市内の道路が集中的に混雑する時間帯が何度もある。 店も多く便利で住みやすい町だか

らこそ、四日市に住みつつ隣の市へ仕事へしに行く人も多いと思う。 しかし、道路の混

雑状況だけが気になるといって四日市に住むことをやめてしまう人もいるので何か工夫し

て頂けると助かります。 

女性 20 歳代 

新しい図書館の計画がありますが、駐車場スペースがたくさんあると良い。 女性 50 歳代 

四日市駅前開発について近鉄、ＪＲ四日市駅の発展の差がいちじるしい ＪＲ四日市に大

学誘致されるも近鉄とＪＲを結ぶ１００ｍ道路を両方に上り下りの動く歩道を作り年輩の

人でも楽に行きき出来る様にすれば近くの店も歩道を下り買い物飲食等が出きるのではと

考えますしかしそれには予算がどうねん出するか問題 図書館も１００ｍ道路の途中に建

ててもらえればと考えます 中央道路再編事業動く歩道を道路上に屋根付で作りどこでも

下りれるエスカレーター設置 

男性 70 歳以上 

最近歩く機会が多くなり、気付いた事だが・・・ 歩道の凸凹や植木などの出っ張り（１

ｍぐらい）が歩行者のじゃまになる！ 車にはやさしいが歩行者にはやさしくない 行政

の力でなんとか共生（車と人間の）出来ないか？ 

男性 70 歳以上 

①コミュニティバスが少なすぎる（遠回りしすぎや、本数が少ない）為、免許返納をため

らう人が多いのでは？ 
女性 60 歳代 

・中央通り地下駐車場の利用状況が芳しくないと思います。 周辺の商店会、企業にも参

加してもらう形のＰＴを立ち上げて利用されない理由をアンケートにしたりして抜本的な

活性化を目指していただきたいと思います。 ・中央通り円形デッキの風雨寒暖対策は？ 

エレベータ・エスカレータは？ トイレ休憩用ベンチは？ まさか単なる吹きさらしの通

路ではないでしょうね。 

男性 70 歳以上 

３０万超人口がありながら図書館の現状には不満が大いにある。 駐車場の少なさ（タコ

足駐車場）、施設の老化など利用したい気が起こらない。 一体いつ建て直すのか、又建

て直す気があるのか不満です。 

女性 60 歳代 

歩道はまず歩行者の安全を確保してから様々な使い方を考えてほしい 市役所前の歩道で

スポーツ庁の後ろ盾てがある実証事業として、垂直とびやらを行うのにはびっくり。 市

長まで走っているのにはあきれた。 あの歩道は自転車も走行します（専用ロードないの

で） まず、歩行者、自転車運転者ありきです。 歩道は通行に供されるところ。 

女性 60 歳代 

電車の遮断機が車の接触人のとび込みなど心配なので電車の線路を高台にしてトンネルで

車や人がとおれるようにしてほしい。 
男性 50 歳代 

四日市もコミュニティバスを走らせてほしい 特に中学校の通学（笹中） 女性 50 歳代 
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意見 性別 年齢 

３０年来変わっていない道路渋滞なんとかする気はないのか？ 最初からあきらめないで

欲しい！ 
男性 60 歳代 

道路の浸水対策を計画的に推進、実行していただきたい 女性 60 歳代 

・あと、近鉄前広場の滑りやすい路面もなんとかしてほしい転倒する方をよくみかけます 女性 50 歳代 

中央通り再編で工事をしていますが交通規制の告知や周知が少なく感じます。 車線誘導

が分かりずらい、三滝通りや西浦通りから中央通りに入ろうとすると急に工事が始まって

いる（周辺道路に工事告知の看板を見たことがない） 

男性 40 歳代 

いつの間に道路上に書かれた標識やポールで道幅が狭くなっている意味を教えて下さい。 

広報にてお願いします。 
女性 70 歳以上 

３０万人都市の四日市市にふさわしい規模と整備の図書館にするためには、新図書館と共

に、現図書館も残すべき。 
女性 70 歳以上 

市役所の通りを電気ミニバスが通って行ったが試験的？ コミュニティバスになる？ 女性 70 歳以上 

バスタや大学の設置よりも図書館の移転先や市立病院の耐用年数後どうづるのか情報を詳

しく知りたい 
女性 20 歳代 

・新バスターミナルを作るのなら、新図書館を（現図書館雨がもる） 男性 50 歳代 

・中央通り再編事業（円形デッキなど）は総じて「機能向上」という掛け声だけは良い

が、横断歩道の減少など、高齢者にやさしくない街づくりが進められているように感じ

る。⇒詳細別紙 

男性 70 歳以上 

自転車専用道路などを駅周辺の道路に作るのは良いが莫大な費用を使って作った自転車道

路を駅（四日市駅）までいくと駐輪場が用意されていない。 駐輪場は駅周辺にいくつか

あるが、通勤、通学に使用できる時間帯には閉まっている。 利用者の事を考えていな

い。 

女性 30 歳代 

近鉄四日市駅前の再開発は本当に市民の意見が反映されたものなのか？ 大きな木々が無

くなり、話題になる円形歩道は多額な投資となり、維持費用を考えているのか？ 
男性 60 歳代 

中央ばかりではなく、西部にも図書館や文化施設をつくってほしい。 女性 30 歳代 

もより駅（近鉄阿倉川町）に電車を待つ場所（冷暖房のある）の設置を検討してもらいた

い。 
女性 60 歳代 

県立総合病院から国道一号線へ出る道路が常に渋滞状況にある為、救急車両の通行に妨げ

になる。 朝・夕は特にひどい。 一号線から県立病院までの渋滞は朝の通勤者にも非常

に困る。 前南警察署長が、自分の通勤が困るので、一号線は青信号を長くしたらしい。

絶対善処してほしい。 

男性 70 歳以上 

・よんデジも１回限りでもっと活用したほうがいいと思う 取組みはいいのに１回限りだ

と、労力と税金の無駄遣いと感じる 
男性 40 歳代 
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意見 性別 年齢 

・道路がボコボコでいたんでいる場所が多い。（主要道路も） 整備をきめ細かくお願い

したい。←愛知から移住してきたので、愛知県と比べると・・・って感じです。 
― ― 

・過疎地のインフラ整備（道路、排水溝） ・公共交通の充実 男性 70 歳以上 

税金をもっと有効的に使って欲しい。 若い世代の子達がもっと集まる街作りをして欲し

い。 富田地区、一番街の活性化をしてほしい。 
男性 20 歳代 

四日市市を活性化させる為に、市民にはイベントで使える金券の配布や、もう一度四日市

デジタル商品券等をしてほしいです 
男性 30 歳代 

私は社会人になってから数ケ月です 回答には、自分の将来の事を考えながらです なぜ

なら居住地が市街地の為、交通がありません コミュニティバスも時間的に不満です 高

令者は免許返納で足をなくし、外出したくても出来ない方が多いです 

男性 20 歳代 

近鉄四日市周辺の交通がもっと発展していってほしい！ ＪＲ四日市へのアクセスをよく

したり、中央通りの車線をもっとわかりやすくしてもらえると助かります！！ せっかく

近鉄四日市周辺が十分発展しているのにもったいない あとは１号線の新正周辺～中央緑

地辺りまでの渋滞が改善されると通勤がほんとうに楽になって助かります 生まれ育った

四日市市が大好きです～～！ 

女性 20 歳未満 

大手スーパー（例 イオン）は目立つが、名古屋で云えば大須商店街の様なところが無い

ので活気が感じられない。 地方都市としての面白味が全くない。 
女性 70 歳以上 

車が混むのどうにかしてほしい。 男性 30 歳代 

もっと市民が必要としている店、施設等の充実 男性 30 歳代 

・１号線の渋滞（その周りの道路も） 女性 60 歳代 

西口のバス停を利用してる人にとってバスタ四日市は大変不便になり不満です。 女性 70 歳以上 

市の中心部だけ整備されてきれいになって喜んでるのはそこに住んでる方だけ。 家の近

くはガタガタ道がいっぱい。 
女性 70 歳以上 

毎日あちこちで発生する道路の渋滞の解消をお願いします 特に四日市市はひどいです 

信号機の多さで渋滞することが分かっているのになぜ？と思います 
男性 50 歳代 

あと、あすなろう鉄道の西日野駅からの延長をお願いしたいです 男性 50 歳代 

市内の道路渋滞の解消、緩和（国１号、中心市街地へ向う道路） 男性 60 歳代 

住宅地の道路の安全対策（子供の保護、車道、歩道の分離） 男性 60 歳代 

◎外出を多く出来るように７０才以上への交通パス（バス等）支給してほしい 女性 70 歳以上 

市立図書館の早期建設を望みます。 女性 40 歳代 

近鉄四日市駅周辺の道路が車線減少し混雑するようになったのに高架下での駐停車がまだ

いて大変迷惑してます しっかり対策してほしいです 
女性 30 歳代 
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意見 性別 年齢 

道路がガタガタで道が整備されていないと感じる。 段差があったり陥没したりしていて

心配になる。 
女性 40 歳代 

・ＪＲ四日市より海側は特にバスが少なく年寄りにとって移動が大変になる スーパーや

商店も少ないので移動販売とかができないか 
女性 60 歳代 

コミュニティバスが必要だと思います 女性 40 歳代 

免許証返納した後、自分たちがシニアになった時を想像して不安にならない四日市にして

下さい。（今は一人暮らし、何の楽しみもありません。 自分で運転できる間は年齢関係

なく自立していたい） 

女性 70 歳以上 

・近鉄特急のひのとりが四日市に停まらず、津に停まるのはなぜなのでしょうか？ 乗降

者数は四日市の方が多いのに不思議です。 ひのとりが停まると便利になると思います。 
男性 50 歳代 

住んでいる地域に公共交通機関が少なく、本数も少なく不便である。 免許を返納した年

寄りには、買物をする場所が少なく遠出が出来なくて困っている。 バス停を作るなどし

て対応をしてもらいたい 

男性 40 歳代 

商店街は飲み屋が多く子供連れで行く事ができない 大須に似た町並みに出来ないだろう

かと思う 店舗出店も入店しやすい店舗 若者に受ける店舗にしてほしいです 
女性 60 歳代 

この地域のお祭りや催し物がすたれてしまったのは残念です。 男性 70 歳以上 

・ヘルメット使用したいが・・・駅まで自転車で行くがヘルメットの置き場がないので困

っている 持って電車にも乗れず、ヘルメット専用ロッカーがほしい 
女性 70 歳以上 

・市民目線で見てほしい ・道路が途中で工事が止まっている（完成していない） ・山

側の交通の便が悪い 
男性 70 歳以上 

不便なのは、病院や美容院が近くにない事です 運転できなくなったら交通手段がないの

です 
女性 70 歳以上 

自転車やおんば車で安心して通れる道ガタガタで危ない。 女性 60 歳代 

バス停のイスがこわれていても放置されてあぶない。 女性 60 歳代 

高齢化社会になって来ているが、行動範囲がせばまれて来ている様に思う 交通機関の充

実とくに免許返却が進むなかで切実に困る おもに、ボランティア協会などが送迎を行っ

ているがそちらの方も高齢者なので、安全面においても不安が・・・・と感じる 

女性 70 歳以上 

どの道も基本的に狭い。 女性 30 歳代 

・四日市⇔セントレアバス運行 ・あすなろう鉄道継続 男性 70 歳以上 

運転免許証返納するにあたって、コミュニティバスを走らせてほしい 特に周辺部 男性 70 歳以上 

・国道１号線の２車線化（渋滞回避の為） ・自転車通行帯の整備 男性 60 歳代 

・高齢者の免許（車）返納の際、移動手段の整備 男性 70 歳以上 



  4.交通・にぎわい 

 

21 

 

意見 性別 年齢 

交通の便も不便になるばかりです コミュニティバスのような便を考えて欲しいです 免

許返上の人も増えて来ます 
女性 70 歳以上 

図書館の駅前移転がなくなったと聞いて残念です ＪＲ四日市駅周辺の開発も余り進んで

いないようで中心部のにぎわい創生の難しさを感じます 何より市役所周辺のプレサンス

ロジェマンションの乱立は街の景観の変化や既存の商店を損ない不快に感じます トータ

ルコーディネイト的な街並の設計はないのでしょうか 

女性 60 歳代 

①他自治体と比べ、３０万人都市にしては、地味です もっと活性化されることを望みま

す 
女性 50 歳代 

②市内の交通（バス・タクシー）がとにかく不便である 女性 50 歳代 

免許返納した為、移動手段に困る時が多く、タクシー等乗り物に優遇制度が有ったらと思

います。 
女性 70 歳以上 

住み慣れた場所で自分らしく暮らせるには病院、買い物に行く為コミュニティバスを運行

してほしい 
女性 60 歳代 

渋滞の緩和 公共交通網の拡充 男性 50 歳代 

通学路として利用している道の整備をしてほしい 男性 50 歳代 

公共交通の充実、 男性 60 歳代 

中心市市街地の活性化に力を入れてほしい。 男性 60 歳代 

四日市橋からスワ迄の歩道を自転車でいつも利用しているが（一号線）細かい砂利歩道と

なり「滑りやすく」又、砂利が排水溝に多く流れだし、中へ流れ込んでおり、滑らないア

スファルト等に改善してほしい。 

男性 70 歳以上 

先日職場に訪れた、おそらくご年配の方だと思いますが、交通事故を起こされたとのこと

で、車で相談に来られていました。 お帰りの際、大変心配になる運転をされてました。 

ご年配の方の運転での悲しいニュースを見たりするので、自分で運転しなくても行きたい

場所に行ける、タクシーよりも安価なライドシェアなど市として運営できないでしょう

か。 内部地区はバスもとても便利です。 その他の地区でも、出来るだけ希望の時間に

行きたいところへ安価で乗せていってくれる様な制度があれば、車を運転しなくても生活

を潤いある状態に保てる（特に年配の方）のではと思います・・・ 事故も減り、乗せる

側にも何かメリットがあれば、どちらにもメリットがあるかと。 

女性 40 歳代 

図書館の充実を願いたい ＪＲ四日市駅周辺の開発をからめて、「館」の建設一考願いた

い 
男性 70 歳以上 

・四日市駅前の商店街が飲み屋ばかりで汚い、治安の悪さを感じる。 昼間でも歩きたく

ないと思うので違う方面での活性化はできないか。 
女性 40 歳代 

・バスタをはじめ近鉄～ＪＲへの整備をされているが、そもそも住宅が近鉄以西に圧倒的

に多いのに利用者が増加したり活性化するのか疑問誰のための開発ですか？ 
女性 40 歳代 
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・図書館はどうなるのですか？ 近鉄四日市駅より東側に作られても意味がない。 当初

の館内アルコール可は意味が分からない。 四日市ドームの二の舞は絶対にやめてほし

い。 

女性 40 歳代 

・中心地の開発が目立つが、同じ四日市市とは思えない程、はずれには整備されていない

所がたくさんある。 地域の人にとっては生活の道となっているがデコボコでアスファル

トが割れ、雨天には水たまりができ非常に状況が悪い所があり、矛盾を感じる。 四日市

市の隅々まで目を配って整備して欲しい。 

女性 60 歳代 

・もっと商店街を若者が借りやすいようにしてほしい。 男性 40 歳代 

・路線バスがすくないので高齢者が大変です。 男性 40 歳代 

駅前等は整備されて来てますが、市街地では高齢化が進んで来ています 車返上の方も多

くいるなか交通機関は減り、イベント参加移動にも苦労する 小型バス、マイクロバス運

行が出来ないものかと思う（例 目的バス運用） 

女性 60 歳代 

・交通事故防止の為、交差点、横断歩道のライトアップしてみてはどうでしょうか？ 男性 50 歳代 

ＪＲ四日市駅周辺の活性化をどうお考えか？ ＪＲ貨物霞ケ浦への移設計画はどうなった

のか？ 
男性 60 歳代 

現在建設進行中のバスターミナル四日市を、誘致して終わりにならないように、この機会

を必ず活かし、諏訪栄商店街等の再開発による賑わいの復活や治安の向上、近鉄四日市駅

～ＪＲ四日市駅までの無料（１００円）シャトルバスなどの運行、ＪＲ四日市駅の利用者

増加に繋がる楽しめる施設や誘致による開発（例：イオンモールやＭＥＧＡドンキ、大手

企業の工場誘致、ポートタワーなど）予算の問題もありますが、どうか日本でも有数とな

る「バスタ四日市」を目指しつつ、四日市の更なる発展や人口増加にも繋がる有意義なる

予算の投資を進めて欲しいと思います。 

― ― 

市政全般を理解するのはむつかしいです。 高れいになり、生活しやすい町になればいい

ですが。 出掛けるのには車が必要。 公共交通（バス）が常に利用しやすい様になって

ほしいです。 

女性 60 歳代 

ＪＲ四日市駅周辺への大学、市立図書館など、構想としては良いのですが実現可能？？本

町の商店街もさみしくなっています。 
女性 50 歳代 

中部国際空港への三交バスぜひ復活させてください 助成金を出してはいかがですか 女性 70 歳以上 

もっと四日市駅周辺に行きたいと思う店、施設、めずらしい所、人の目を引く所、食事に

行きたいと思う所、近鉄デパートへ行く以外行きたい所がないです 名古屋に出ていきま

す できたら地元でお金を使いたいです 

女性 70 歳以上 

バスタや図書館の移転などより不便になりそうな未来計画ばかりで不安。 利用者目線で

再考して欲しい 
女性 50 歳代 
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・道路排水の整備をもう少しお願いしたい。 排水桝の詰まりが多い。 ・四日市あすな

ろう鉄道泊駅からイオンタウンの間の道路について歩行者専用通路（歩道）の設置を検討

してほしい。 

男性 60 歳代 

自転車レーンの安心の道と、安心できない自転車レーンは、夜中でないと自転車レーンで

走れないよ 車が怖いよ 
男性 40 歳代 

新図書館に対しても、デザイン性、蔵書数、機能性等とても期待を寄せています。全国の

素晴らしい図書館に上位に君臨するような図書館を求めます。 
女性 30 歳代 

あと、駅前の「バスタ」を含め、工事の意味（意図）がわからない。しなければいけない

理由があったのか・・・と思いました。 
女性 40 歳代 

・近鉄四日市とＪＲ四日市の駅の距離をどうにかして欲しい 間に一駅増やすとか距離を

縮めてエスカレーターなんかあるといいなぁー ・四日市のサビれた商店街に若者人気の

ある店を出すと（年配の人も楽しめる巣鴨地蔵商店街の様な）お散歩・食べ歩きでまった

り賑うような街。衛生面（トイレ等）も充実させれば更に良い。 

その他 20 歳代 

道路環境整備:渋滞緩和 踏切による滞留 路面、歩道の整備と美化 歩道橋の掛け替え

整備 

 公共交通機関（路線バス）の充実 

男性 50 歳代 

また中央通りの再編についてですが、近鉄四日市駅前のあの広大な敷地を放ってまですべ

きことなのでしょうか。あそこに図書館ができると聞いて楽しみにしていた学生は多くい

ます。学生にとって住み良い街になることを期待しています。 

女性 20 歳代 

バスタを作るより図書館の移転を優先させてほしい。 

JR 四日市駅の近辺を開発してほしい。 
男性 40 歳代 

公共交通機関が一部地域しか網羅されておらず、市街地以外は車での生活となっていま

す。道路計画整備が不十分なため幹線道路と住宅地が点在し道路と生活域が区分されてお

らず住宅地での渋滞及び騒音、事故もあり、大型車や工場への通勤の際に住宅街の通り抜

けもあり住みにくいなと感じます。 

男性 50 歳代 

四日市の渋滞緩和、現在住んでいる所の早期横断歩道の設置、小学生の安心な通学路確

保、 

渋滞については、やはり酷いと思う是非、笹川から１号線のバイパス工事を早急にして欲

しい。（それに伴う実家前の除草を定期的に実施してほしい。毎回親父から、道路課？？

に言っているが動きが悪い） 

男性 50 歳代 

老若男女が楽しめる街にしてほしいです。 男性 60 歳代 
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①高見台に住む義父母がいる。父は来年 90 歳。まだ車を手放さないでいる。理由は、街

に出るバスがない事。免許証を返納するとバスの補助金制度はあるのに、電車の補助金制

度は無い。また、もともと免許のない母が 1 人で出掛けるのには補助金は出ず、父がつ

いていかないと補助金は出ないが、2 人分払ったら補助してもらう意味がない。 

今は、来年の誕生日を目標に免許証を手放せるように、私たち夫婦が病院までの送り迎え

の練習をしているが、私たちが送り迎えをすることに対して、義父母はとても申し訳ない

と思ってしまいすごく遠慮してしまう。お金がないわけではないのに、タクシーはやはり

贅沢と考える年代。私たちが病院へ送り迎え出来ない日だけでもタクシーを利用してもら

えたらと思うが、義父母の考えはそうではなく、そうやってどうしても送り迎え出来ない

時があるかもしれないから、車は手放せないとなってしまう。回数の上限を作ってタクシ

ーの補助券や、免許証返納に関係なく 80 歳以上は電車、バスの補助が出たら免許証返納

にもっと積極的になるのではないかと思う。 

女性 50 歳代 

交通の便が悪い上に、校区が広いので通学が困難。また、高齢であっても、車に乗らない

と生活が困難なのが不安。 
女性 30 歳代 

・近鉄四日市駅と JR 四日市駅との連携 

・JR 四日市駅付近の活性化 
男性 60 歳代 

・私立図書館の早期建設 男性 60 歳代 

図書館移転の問題は早く解決してほしい。 男性 50 歳代 

近鉄四日市駅前のバスタより、日常的に酷い渋滞を解決する事を考えてほしい。 男性 50 歳代 

四日市文化会館を駅から徒歩 5 分ぐらいの所に作れば人が中心部に集まると思います。

現在の文化会館は、悪くはないけれど座席の間隔も狭いし、駐車場も狭いため今どきでな

い。大学誘致は若者が集まり結構ですが、文化会館は幅広い年齢層が利用しているので効

果的だと思う。場所と費用捻出は問題となりますが。 

男性 50 歳代 

バスタ四日市も設備建設についてはよく PR されているが、作った事により交通機能がど

の様によくなるのか全く見えてこない。ただの駅前シンボルみたいになっている。 
男性 50 歳代 

駅前以外の自転車道路や歩道の整備、1 号線の渋滞緩和等、改善していただけると助かり

ます。 
女性 40 歳代 

四日市の商店街も大須をライバルとしてみているというのをお聞きしましたが飲み屋がほ

とんどで後はできてもすぐ潰れるお店や昔ながらの廃れてる印象が強いのでもっと食べ歩

きや観光に特化した場所にして欲しいです。 

駅周辺が開発されるタイミングなので是非魅力的な街になることを願っています。 

女性 30 歳代 

JR 四日市駅と近鉄四日市駅の格差について、津駅や桑名駅のように、同じ施設内または

乗り換えがしやすくなって欲しい。JR 四日市駅の老朽化ぎ心配。 
女性 50 歳代 
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駅前は図書館作るより、しぐれういイラストレーター美術館など面白さと時代性を考慮し

たものを作って欲しい 
男性 40 歳代 

三岐鉄道の本数が 15 年前に減便されてから 40 分に 1 本なので、30 分に 1 本に戻し

て欲しい。北勢線は 20 分に 1 本の本数であり、交通系 IC を導入予定なので、三岐線も

導入して欲しい。大矢知駅の駐輪場の小道が中学校の通学路なので、草が伸びていて通行

の邪魔になるので、生えてこないようにして欲しい。 

女性 30 歳代 

道路の除草頻度を上げて欲しい。 男性 40 歳代 

・東西の公共交通機関を充実させてほしい。 男性 50 歳代 

・基幹道路の雑草が多いので除草してほしい。 男性 50 歳代 

タクシー券が，発行されると聞いて，電話したら、停留所が、近いとダメとのこと、で

も，二時間に，一本なら、利用できません。そんな人も、タクシー券，使わせて下さい。 

今は、車利用してますが、のれなくなったら、不安で、たまりません。 

  

男性 60 歳代 

・平日出退勤時間、週末だと昼間ずっとですが、近鉄四日市駅～日永区間の国道 1 号線

の混雑が非常に煩わしいです。バイパスとなる国道 23 号線も同様に混雑しており、日永

方面に週末出かけることの障害になっています。道路の拡幅、信号の間隔見直しなど、ご

一考いただきたいです。 

男性 20 歳代 

市街地及び周辺道路の整備 男性 70 歳以上 

JR 四日市周辺の再整備事業の早期促進 男性 70 歳以上 

近所にスーパーがない。高齢化が進んでいる地域なので、市が関与してスーパーなどの施

設を誘致してもらいたい 
男性 40 歳代 

四日市市に県外から転居して３年になるが、転居し驚いたのが、道の脇の側溝に蓋がして

いないところが多いことだ。車や子どもが落ちてからでは遅いのではないか。わざと降り

て歩いている子も見かける。道路の整備（側溝の蓋や歩道の整備、街灯の設置）を進めて

ほしい。また、市立図書館の小ささに驚いた。本の数も少ない。新図書館の話が白紙に戻

ったようだが、早急に図書館の整備をお願いしたい。 

男性 40 歳代 

バスタ四日市、中央通りの再開発、戦後最大の開発とききましたが、楽しみに、期待して

います。四日市らしく発展を願います。 
男性 40 歳代 

図書館の移転、楽しみにしています。 女性 50 歳代 
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自転車通行区分の青いラインが、メチャクチャな引き方がされている。自転車が走行出来

ないような幅であったり、逆に自動車が通行出来ないほど自転車区分を広く取っていた

り、と自転車通行指定区分が交通量などを検討せずに、指定されている。 

市北部の交通は充実してきているが、笹川から南下した道が波木南台で行き止まりになっ

ている。新２３号線に繋がる事を望む。 

災害に対する危機管理がなっていない。名前ばかりの対策ではなくて、市民目線での対策

をして欲しい。 

女性 60 歳代 

森市長が行う施策に不満がある。他の自治体がすでに行った施策の二番煎じ、三番煎じの

ようなものが多く、先行者利益を得ることができるように、もっとしっかりとアンテナを

張り巡らせて先んじて策を講じてほしい。後発になるならばそのような施策は行わないほ

うがよい。具体的には下記の 3 つである。 

②バスタよっかいち 

 これもバスタ新宿ができて、バスタというものが認識されるようになったあとの施策

で、どうせやるならば日本初でバスタ四日市を開設してほしかった。バスタ四日市ができ

ることは確定であろうが、今年春にて四日市-大阪間の高速バスが運休（実質的には廃止

になるのでしょうか？）になっていて、大阪のような都市部の間の路線も維持できていな

い現状で、どのようにバスタを運営していくのか疑問だ。どのような路線が開設されて、

どれだけの乗降人員があり、四日市市にもたらすメリットをもっともっと広報すべきで、

見通しが厳しいならばバスタからは撤退するのも一考かと思う。例え撤退したとしても中

央通りの再開発は行えたので、それはとてもよいことであったし、もっと先をみた施策を

期待したい。 

男性 40 歳代 

四日市市は住み良い町だと思うが、車道に比べて歩道は整備状態が良くない。 

大きな段差があったり、タイルがめくれていたりする。 

一部地域だけでなく、市内全体だ。 

こどもが小さい頃、ベビーカーを押すのがとても大変だった。少し大きくなってこどもが

自転車に乗りだすと、段差がこえられなくて倒れたりした。 

車椅子にも、高齢者にも危険だと思う。 

車社会脱却のため、住み良い暮らしのため、歩道の整備を検討していただきたい。 

女性 40 歳代 

道路の白線が薄くなっている道路が多く、雨の日には見にくい。 女性 70 歳以上 

新しい図書館の計画が無くなり残念です。 女性 70 歳以上 

・四日市あすなろう鉄道の料金を下げてほしい。近鉄内部線の時より値段が 1.5 倍ほど

になっていて定期券でも高いと感じる。 
男性 20 歳代 

・JR 四日市駅と近鉄四日市駅の付近を同じくらい活性化させてほしい。今のままでは

JR 四日市駅付近に大学が誘致されても近鉄に流れてしまう。 
男性 20 歳代 
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意見 性別 年齢 

都市計画を感じさせない道路事情 男性 70 歳以上 

道路に木や竹が倒れてきそうなので整備して欲しい 男性 20 歳未満 

駅前駐輪場の整備と有料化による放置自転車撤去 男性 50 歳代 

ヨンデジ券良かったです。また開催してください。 男性 60 歳代 

国道 1 号線の内部橋から内部東小学校につながる、堤防沿いの道路の老朽化が激しく、 

ところどころ穴が開いているし、草もぼうぼうで車のボディに傷がつくし、対向しにくい

です。 

工事車両が年がら年中走るので仕方ないのですが、観光バスも年に何回か走りますので、 

出来れば穴を埋め草は短いスパンで刈っていただければありがたいです。 

海星高校グランド側の道路の草も木のようになって道路側にはみ出ていますし、 

穴も開いています。 

その、草と穴を避ける車と対向車がギリギリの時があって思わぬ事故につながる恐れがあ

りますので、 

こちらのほうこそ年中放置が続いています。 

先にご検討いただければと思います。 

男性 20 歳代 

図書館の駐車場を増やすか、駅の近くにしてほしい。 男性 40 歳代 

私の住む「大矢知地区」の道路は狭いです。散歩は出来ません、そのためでしょうか、歩

いている人をほとんど見かけません。 

旧東海道を含め、電柱を頼りに、車を避けながら歩くことが通例です。 

そのような狭い道を急ぐ車が多いのです、生活道路としては破壊されています。 

車が速度を落とさざるを得ないような道路をデザインして欲しいと思います。「生活道

路」として取り戻せるよう、お願い致します。 

＜速度を上げて通過出来なければ、車は入ってこないでしょう！＞ 

― ― 

①三交バスの本数減少化が進み、車を運転出来ない立場からは、先々が心配 

病院やショッピングセンターへ行くようなルートの足代わりになるコミュニティバスが欲

しくなることがあります 

女性 60 歳代 

②図書館が駅前に出来るのを、大いに期待していました 

別の場所を検討中だそうですが、四日市駅から徒歩で行く時間がかかると、ちょっとつい

でに寄る気持ちがなくなるので、諏訪公園までくらいの場所に出来ることを希望します

（あるといいですね） 

女性 60 歳代 

③近隣の通学路を、通勤の近道に使う車が多く、時間指定で構わないので、車の乗り入れ

禁止にして欲しい道がある 

いつか事故が起きそうで怖いです 

女性 60 歳代 

新しい図書館を早く作って欲しいです。 女性 60 歳代 
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５．環境・景観 

環境・景観        ［27 件］ 

意見 性別 年齢 

自然環境が保たれず動物への被害が増えている 女性 50 歳代 

下記事項への再検討をして改善を希望。 ２．コンビナートの排ガス・煙輩出・排水・工

場音５０年以上汚しつづけている。 
男性 70 歳以上 

冬になると家の前の街路樹の落葉が多く毎日掃き掃除をします 寒いし腰が痛くて大変で

す ゴミ袋もたくさん必要になります 夏の間に枝を短く剪定して欲しい！！ 落葉樹は

街路樹として植えないで！！ 地域の住民が困ります ※年に一度程剪定に来てくれます

が、切り方が足らない様に思います 切ったすぐは良いのですがすぐに青々とした葉が茂

ります。 

女性 60 歳代 

辺地の流域下水道の整備 朝明町はいつになるのか？ しないのか？ 男性 70 歳以上 

河川敷等の管理強化 清掃や迷惑行為等の注意やよびかけ 海蔵川 男性 60 歳代 

「ＰＥＦＡＳ」に取組み「水の安全」と「健康」に向けて欲しい 女性 70 歳以上 

④近鉄四日市駅前の樹木に野鳥がたくさんいて糞害がすごい。 なんとかしてほしい   

⑤イタチやテンを殺すのはダメって、殺処分できずに野菜は食べられ放題。 各自捕獲し

たら回収する場所を作ってください！ 

女性 60 歳代 

環境整備に力を入れて欲しい（道路の補正、歩道の草刈りの整備、川の浚渫工事等 女性 60 歳代 

・街が汚い！ 商店街や高架下、特にアーケードのスーパーや飲食店のそばにゴミ屋敷！ 

新しい街づくりもいいけどあれでは誘客やおもてなしは難しいと思います（市役所への通

勤路ですよ 何とも思わないのか不思議です） 

女性 50 歳代 

四日市公害の教訓を生かすため、ＰＦＡＳ問題にもっと真剣に、責任をもって取り組むべ

き。 
女性 70 歳以上 

水道料金が高い。 女性 50 歳代 

サルが最近多く見掛けますし、家のタマネギもメダカの池等を荒らして困ります どうか

してもらいますか お願いします 
男性 70 歳以上 

サスティナブル的発想とサーキュラーエコノミーの取組みを強化すべき。  男性 60 歳代 

害獣対策はどうしているのか積極的ではないように感じる 女性 60 歳代 

・道路わきの草が毎年たくさん増えてきてからの除草なのでもっと早く除草してほしい 

地域で行うようにうながすとかはどうなのか 
女性 60 歳代 
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意見 性別 年齢 

※四日市の水道水にはピーファスが含まれているとお聞きしますが健康への影響はないん

でしょうか 
女性 70 歳以上 

ピーファスＰＦＡＳが水道水又は川の水に出ているのは三重県では四日市市だけ四日市公

害の次はピーファスＰＦＡＳ公害にならないように 
女性 70 歳以上 

下水の普及も早目に進めてほしい 男性 50 歳代 

農地や山が放置されているのを良く目にする 宅地化せず農地や山林として維持していか

なければならないと思う 何ケ所か山を持っているが竹害により荒れている 
女性 60 歳代 

②かなり前から気になっていたのですが、洗濯物や布団を外に干す際、バルコニーに黒い

粉塵がついています。毎日掃除してつくため、大気汚染が健康に影響がないのか心配で

す。粉塵の危険基準値は超えていないのでしょうか？大丈夫なのか心配です。 

女性 40 歳代 

下水道の整備がまだの地域に住んでいますが、長年切実にお願いしていますが中々着工す

ら行われません。自分が生きている間に行われる事はないかと、半ば諦めております。 
男性 50 歳代 

１）市内全地域における、日常生活・健康に直結する水道水の PFAS 値の測定と公表

を、待ったなしで 

願います。 

とくに廃棄物処理施設付近の住民と半導体工場周辺の住民の PFAS 健康診査を願いま

す。 

男性 70 歳以上 

・水道水の安全性の確保(既にされているなら申し訳ないです)。 男性 20 歳代 

将来を展望しているのか下水道事業 男性 70 歳以上 

猿が街中に最近よく出てくるので環境破壊はやめてほしい 男性 20 歳未満 

水源については、民営化せず市民の水の品質を守っていただきたいです。 男性 20 歳代 

内部地区についてなので、申し訳ないのですが貝家辺りの山を切り開き、多くの太陽光パ

ネル設置されていました。 

この太陽光パネルの老朽化に伴いパネルから化学物質が出て下の川に流れるのではないか

と懸念しています。 

火事になったときも、大雨による土砂災害の時も後処理が大変だと聞いています。 

景観は損ねてしまい、もう設置済なので今後の見守りも大事だと思います。 

男性 20 歳代 
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６．防災・消防 

防災・消防        ［25 件］ 

意見 性別 年齢 

１４番の項目にある地域の防災力を高める必要があり、避難所等に対する現実的な実数が

足りない。 「避難行動要支援者制度」についても、建前だけで現実的でなく民生と自治

会及防災隊の連携が出来ていない。 

男性 70 歳以上 

津波対策がされていない 高所への避難ができない 女性 50 歳代 

下記事項への再検討をして改善を希望。 ３．河川の土砂、草の掃除と堤防の強化で能力

を確保。 
男性 70 歳以上 

南海トラフ巨大地震や近年多発している自然災害に強い町づくりをしていって欲しい。 男性 20 歳代 

防災も大切だが、減災につながるような施設や情報発信もあってもいいのかも。 男性 20 歳代 

③救急の時に自分の市以外に救急車をお願いできないのはおかしい。遠方の病院に回され

る。（桑名市の方が近いのに） 
女性 60 歳代 

避難場所についてまわりの人達とよく話す、どこへ？ どこでもいいのか？ 入れてもら

えるのか？ わからない事だらけ 他市では民間の避難センターがあるのが、そこへ行っ

てもいいのか？ 等々 

女性 70 歳以上 

・災害時の避難弱者の支援のあり方を、今一度、考えて頂きたい。 男性 60 歳代 

・ハザードマップがとても見にくい。（川と地図だけで町名などがないものがある） ― ― 

災害時の避難訓練をもっと大々的に行ってみるのもいいと思います。 男性 20 歳代 

東南海地震の発生がにわかに身近に感じられる様になり避難リュックの中身の点検を始め

ました くどい程、通知を繰り返し伝えて下さい。 
女性 70 歳以上 

・近所のドブ川が、大雨のたびにあふれて危ないのですが対応していただけません。（道

とドブのさかいがわからなくなる） 
女性 60 歳代 

南海トラフ地震の発生確率が高くなったので、避難先の見直しと津波の到着時刻の予想を

出してほしい。 
男性 70 歳以上 

自然災害に強い町づくり 起きてからでは遅い 早急に 男性 60 歳代 

◎自然災害時、避難所の環境整備を充実してほしい 女性 70 歳以上 

あと防災グッズを市からはいふしてほしいです。 かくじつに防災グッズを各家にはいふ

してほしいです。 
女性 20 歳未満 

・防災放送「広報くす」ペアガラスになっている家が多いので聞こえない 女性 70 歳以上 
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意見 性別 年齢 

（防災関連において、）市のＳアラート実施の感想として、あまりの通知の遅さに驚きま

した。 緊急とは思えません。 ラインの方が早めに届きます。 Ｓアラート頼ってたら

死ぬなと思いました。 

女性 40 歳代 

先日水道管破裂した所があり聞いたところ市街地向けの太い配管で止めて作業できないと

いうことだった。 今後地震発生の際に古い配管は大きなダメージを受ける事になるので

放置せず進んで修繕してほしい。 

女性 40 歳代 

自治会に排水路修繕を御願いしているがなかなか修繕してもらえない 男性 50 歳代 

四日市市の中心地しか恩恵を受けていないと感じる 大きな災害が発生した時、四日市市

のどこに住んでいても３日以内に衛生面が確保できる避難所を開設できるようにしてほし

い 

女性 40 歳代 

北部には公的建物で髙い建物は無く、避難時に学校までは距離も有り、あさけプラザが部

分的にでも髙い所が出来ると良いと願います。 さらに早目に避難出来る場所を多く作っ

てほしい。 

女性 70 歳以上 

大学で防災について研究している際、市民が災害やハザードマップに対しての意識やひな

んに対する準備が甘いと感じた。 もっと市として注意や日頃から意識させるように月１

ペースで呼びかけるのも大切だと思いました。 

男性 20 歳代 

防災体制（現在の南海トラフ地震注意報で更なる必要を、感じた）の強化を推進。 男性 50 歳代 

四日市市では、海浜地区多数ありますが、未だに津波避難ビル、タワーが有りません。高

齢化が進む中、自力での遠方避難の出来ない方たちに対応出来る町作りをお願いします。 
男性 50 歳代 
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７．生活・居住 

生活・居住        ［93 件］ 

意見 性別 年齢 

倒れかけている空家が放置されたまま 女性 50 歳代 

９０才以上でも各地域で参加できる＊＊を 男性 70 歳以上 

警察の充実 女性 70 歳以上 

①現市長は、子供に対する施策を優先しているように感じる。 高令者に対する施策で目

立った活動を感じない。 
男性 70 歳以上 

四日市は大変住みやすい町ですと他県の人に言えます 女性 70 歳以上 

農村道路の拠点々の所に防犯カメラを取り付けて欲しい。（予防の為に） 男性 70 歳以上 

移動手段がない、のりおり自由なマイクロバスｅｔｃ年寄りに住みやすい町づくり！！ 

おしゃべりのできる所を設立してほしい 
女性 70 歳以上 

南部地区の整備に力を注いでいただきたい。 女性 60 歳代 

現在はまだ働いていますが後数年たつと（４年）定年です 少ない年金で賃貸、光熱費蓄

えもなし、どうやって生活をして行くか不安でたまりません 
女性 70 歳以上 

中央ばかりが改良されている様に思う。 自分の住んでいる地区には目を向けられていな

い様に思う。 高令者が多い地区でもありますが、交通機関をもう少し充実して欲しいで

す。 

女性 70 歳以上 

高令者への福祉（経済）援助がほかの自治体に比べ不満です。 女性 70 歳以上 

文化会館、博物館、総合会館、映画、温泉でのイベント情報、年寄りが出かけやすい環境

（交通の便、料金）福祉を充実させて欲しいと思います。 
女性 70 歳以上 

大谷台地区センターを作って欲しい 男性 60 歳代 

・楠町にもっとバスをはしらせてほしい 小さい車でもいいです 免許返納がすすまない 

大通りだけじゃなくある程度住宅街にまで入ってきて高齢者が行動しやすくなってほしい 

又は８０才以上は安い運賃でタクシーを使えるようにするなど 

女性 50 歳代 

猫数匹の放し飼いに困っています 冬は暖を取る為に車のボンネットに登り車は傷だらけ

又、植木鉢や庭にもふん尿されています 苦情を言っても聞く耳を持たず市の規定として

何か方法が有りましたら、助けて欲しいです。 

男性 70 歳以上 

車をもっていないととても不便な街だと感じております。 私の住んでいる地区にはバス

があまり走っておらず、私のような理由があって車の免許をもっていない人間は、どこへ

行くにも大変です。 免許返納する高齢の方も沢山いらっしゃると思うので、そこのとこ

ろご一考頂きたいです。 

女性 30 歳代 
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意見 性別 年齢 

②ゴミ回収を各戸にしてほしい（名古屋市のように）。 出し方が何度注意しても無視す

る人が多いから 
女性 60 歳代 

⑥市民センターで「男の料理」などシニアが参加できるクラブ的なものをふやしてほし

い。（あさけプラザは遠すぎる） 各市民センターにふりわけてほしい。 
女性 60 歳代 

空家の放置をやめて欲しい。 女性 50 歳代 

市が開催しているスポーツ教室に興味があるが仕事が固定休でなく、希望休もなかなか取

れない（取れる回数も決まっている）ため参加に踏み切ることができない。 全部の回参

加でなくても良いのか、振替などができるともっと参加する人はいると思う。 

女性 20 歳代 

・外国人（外国人全てが悪いとは言わないが）増加に伴う「ゴミ出しルールの形骸化」に

真剣に対応して欲しい。 
男性 70 歳以上 

③自治会が消滅する方向に向かっている。 高令化や災害規模のじん大化を考えると、現

代こそ、コミュニティー力を強化する必要がある。 自治会に加入するとメリットが生じ

るような支援策があればと感じている。 

男性 60 歳代 

もっと住みやすくしほしい。 女性 30 歳代 

交通渋滞の緩和 道路網整備に基づく住宅等計画的開発 男性 60 歳代 

空き家、空き地の活用 男性 50 歳代 

家庭を持ち、子供と一緒、高令者の方も一緒といろんなイベントに参加出来ます様に 地

区便りも前は家庭に配布されてましたが、今は回覧のみで読み切れない事が多いので、見

のがす事も多々です 

男性 20 歳代 

・自治会の負担が大き過ぎる（高齢者ばかりになり、なり手不足） 暮らしていて嫌な事

は自治会役員の心配です。 それが嫌で組をぬける方もみえ、近所付き合いもしにくくな

ります。 

女性 60 歳代 

近年増えているおひとりさまに対しての、行政側（四日市市）の老後のサポート支援の取

り組み（終活支援、保証人対策、看取り、死後の事務委任等）について教えてほしい。 
男性 60 歳代 

市民の声など題名はしたしみがない すこし楽しく笑えるように子供もいっしょに友達と

お菓子を食べながらとか食べる物が出るとか物作りをする教室は人よりがいいように思い

ます いろいろと皆がまた、いきたくなる笑いのあるところがいいですネ 

女性 70 歳以上 

市民全ての人が皆んな平等に日々の生活をおくれる様に益々のお力添え宜しくお願い致し

ます。 
女性 40 歳代 

近所に空家がありますが、草が伸び放題で火事にならないか心配です。 女性 70 歳以上 

ＬＧＢＴＱに反対ですが四日市は積極的。 女性 60 歳代 

・おもだった関係者でまとまっている ・いろんな人を市に招いて話を聞く ・無だの所

にお金を使っている！ 
女性 70 歳以上 
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意見 性別 年齢 

市政に対する意見は、問題が大きいので身の回りに対する意見として、長年家の前のどぶ

板を直してほしいと自治会に提出していますが、市、県どちらも応答なしの状態です。 

２年前にコーンが立てられそのコーンもこわれたので、すき間にコンクリートがつめられ

た状態でした。 説明もなく、いったい誰が設置したのかもわかりません？？？ 

女性 60 歳代 

町内仲よく出来てない事１５年間四日市離れていましたが寄っても余所者扱いですネ １

ツも解決できず分からず終いでした。 
女性 70 歳以上 

スポーツ施設は、充実していますが公園とかの安全性をしてほしいと思いますし各地区で

防犯カメラが多い地区と少ない地区があると聞くので平等に設置してほしいと思います。 
男性 40 歳代 

自宅周辺に側溝が多く危険であるため、安全策を講じて欲しい 女性 30 歳代 

駅前商店街について、客引き行為の条例をもっと徹底して取り締まってほしい 迷惑に思

う。 
女性 40 歳代 

地域がこまっていても５年６年もそのまま！！ 自治会が云うより、個人の言葉を聞いて

ほしい 
男性 70 歳以上 

道路やアーケード内の道にごみが散乱していることが気になります。 ごみ箱の設置が困

難であれば各自がごみのポイ捨てをやめ町をきれいにする取り組みを市から呼びかけてほ

しい。 「バスタ四日市」の整備がすすむ中、四日市市民をはじめ、市外からの人も気持

ち良く受け入れたいから。 

女性 40 歳代 

自治会を法人化することよりも、市民がもっと昔の様に隣人との声掛け合う自然な状態に

する事を考えてほしい。 我町では“隣の人は何をする人ぞ”状態である。 マンション

的なアパートが多い事もあり、段々住みにくい 私独り暮らしになれば、ここには住む事

がこわい 基本的政策および展開する施策、理解しにくい点が多い 

女性 60 歳代 

・ゴミをいつでも捨てられる場所を作ってほしい。 ゴミを捨てる場所がないからか、道

にゴミを捨てる人が多く、困っています。 
男性 50 歳代 

・大雨が降った時、水溜まりがひどい箇所があります。 男性 30 歳代 

※私の住んでいる所は県です。 同じ市民税を納めているのに下水道が完備されていると

は思いますが、使用料がすごく高く年金生活者にとって負担が大き過ぎます。 この物価

高折考えてほしく思います。 

女性 70 歳以上 

自治会のあり方、ゴミの収集場所管理について検討してほしい 男性 60 歳代 

高令化等により、買物等日常の行動が出来なくなるにもかかわらず、店舗等が遠くなった

り、銀行が身近になかったり足となるバス等の回数もへり、不便さがますますと生活しに

くい日常となっています 大きな店舗が出来ても、出かける事も出来ません 人の手をか

りなくても、出かけられる足となるものを身近に考えてほしいと思います 

女性 70 歳以上 

私は今年８４才です。 中身の文章が横文字が多くて良くわかりません。 又、市職員の

会話良く聞こえません。 もう少し声を大きくしていただければ助かります。 
― 50 歳代 
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意見 性別 年齢 

・中心市街地ばかり資本・資金が投入されている。 周辺の地区にももう少し目を向けて

施策をしてほしい。  
女性 50 歳代 

・高齢者にも優しいまちづくりをしてほしい  女性 50 歳代 

保々地区になじまない、なじめない 女性 70 歳以上 

燃えるゴミの回収が１４時くらいで遅い。 猫やカラスがゴミをまき散らかしている 再

生ゴミは外人がかってに持って行っている 立派な理想はともかく最低限のサービスをや

って欲しい 

男性 60 歳代 

空家の害を市民の身になり解決して下さい。 女性 60 歳代 

ゴミ、虫臭い→いくらお願いしてもして下さらない。 女性 60 歳代 

タバコのポイ捨てをする人にこまっています。 女性 60 歳代 

四日市は車に乗れないと不便で生活が成り立たない所です 免許返納後交通機関のない所

の事を考えてほしい 
女性 70 歳以上 

ゴミ収集を戸別収集にしてほしい ゴミ集積場まで歩いて１０分、重いよ 引越し考える 女性 70 歳以上 

半世紀前位に出来た団地は、５０年も経てば世代も変り、高齢者が大部分を占める地域に

なっている所が多いこの頃ですね！！ この状況を何とかしないと、さびれる所はどんど

んさびれるばかりのような気がします。 子供の数もだんだん少なくなり活気がない地域

を何とか再生できないものかと思います。 

女性 60 歳代 

子育て支援も大切な事で良いとは思いますが６５才以上の市民への支援も必要ではないで

しょうか？ いろんな取組はなされているとは思いますがあまり見えて来ません。 残念

です。 

男性 60 歳代 

高齢者の運転免許返納制度があります。 高齢になり判断力の低下を認識して返したいけ

ど、足がね～笑。という声をよく聞きます 四日市はどこに行くにも車がいります。 三

重交通はあるもののやはり部分的です。 買物、運動施設、公園、役所、支所、病院等生

活するに当たり公共施設を利用するにも交通手段が乏しく、集約・連携が感じられません 

日常生活に寄添った政策を。 一カ所で全部揃った場所とか施設同士を周るシャトルバ

ス・タクシー、毎日自宅からいつでも利用出来通える、都市計画、交通連携を。 円形デ

ッキ、大学誘致よりも充実してほしい。 屋根のある芝生広場の方が良。 

女性 40 歳代 

四日市市クリーンセンターができてからごみ出しも随分楽になりましたが、空き家の除草

作業等ボランティアで頼まれた時のごみを撤去するのは市の方でなんとかして欲しい 
女性 60 歳代 

南部の鈴鹿市との境界の方を開発してほしい。 女性 60 歳代 

税金、保険料等を払っていない外国人を優遇するな。 男性 70 歳以上 

高齢化の地域の住民が安心して生活できる環境作りをサポートしてほしい。 具体的に困

っている事、期待している事があると思いますので、現場に足を運んでいただいて、現状

を調査していただければと思います。 

女性 60 歳代 
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意見 性別 年齢 

いろんなボランティア団体を立ち上げてほしい。 女性 60 歳代 

・四日市市内にも多数の外国人の人々が在住しているが、市からの情報が伝わりにくいの

ではないでしょうか？ 国際化といいつつ、日本人が大きな壁を持っている様に思えま

す。 日本人、外国人各々が住みやすい市になる様、望みます。 

男性 50 歳代 

また、今般いろいろな国籍の人たちが四日市に入ってきて住むようになっているが、東

欧、南米ときに北米の人たちの文化、宗教、考え方等をお互いに理解し合う、機会を行政

側が設けたり、また広報、冊子等で周知、紹介することも大切なことになってくるかと思

う。 

男性 60 歳代 

空き家対策に力を入れて下さい。  男性 30 歳代 

・市役所の職員の方の対応はとても良く親切だと感じてます 男性 70 歳以上 

外国人が多く住む公団住宅近くのバス停周囲だけ、煙草の吸いがら等で汚い。 多様性を

語る前に指導や監督するシステムを築いて欲しい 
女性 50 歳代 

移住者も増え、空き家バンクの活用もできます。 女性 30 歳代 

住居地域環境整備:電線埋設 看板設置による美化破壊 空家、空地の建物、青草の放置 

街灯整備 
男性 50 歳代 

①四日市市中心部だけでなく、市内全域まで行き渡る市政を強く望みます。特に、高齢者

や弱者が安心して暮らせる市政を強く望みます。車が必要なエリアなので、免許返納後も

自立した生活が送れる交通手段や補助の検討をお願いしたいです。それがひいては高齢者

だけでなく高齢者を支える若者のためにもなると強く思うからです。 

女性 40 歳代 

団地内で駐車場から車がはみ出ている。回覧で注意を促しても直らない。自覚がない。 男性 50 歳代 

新規施策がない。すべて他市の後追いである。現状でアップアップしているように思う。

事業の精選を。また、他市に比べ施策の進行が遅い。人口が多いことを理由にしているが

その分、職員数も多いはずである。質問の電話をしても担当がいないのでまた電話させて

いただきますと逃げる。担当課なら誰でも答えられるのが当たり前ではないか？職員の怠

慢が目につく。 

男性 70 歳以上 

街灯がもっと多いと嬉しいです。駅の周辺だけでなく、もっと明るければ夜道も安心なの

にと思います。 
男性 20 歳代 

ゴミ処理場を 10 年前に新しく作ったので、ゴミの分別が桑名市や川越町と比べて楽なの

で、助かっている。 
女性 30 歳代 

地域によって自治会活動に差があり、今だに参加しないと市民の権利が享受できないよう

な節がある。高齢化も進む中で若い世代の意見を考慮した活動に転換しないと、自治会へ

の不参加や市への流入の妨げになるのではないかと危惧している。 

男性 40 歳代 

・犬の糞を始末しない等モラルが低いので条例で厳しく取り締まってほしい 男性 50 歳代 
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意見 性別 年齢 

平津に引越し予定ですが、周りに何もありません。徒歩で行けるスーパーもコンビニも病

院も…四日市市の北の方の開発が遅れていると感じます。三岐線まわりをもっと開発して

ください。あと道が狭いです。 

女性 20 歳代 

様々な国の方々が多く社会で暮らしている現代になりました。 

そのため、英語以外の外国語や文化の講座などを土日に多く開いてもらいたいです。 

私自身、働いている職場ではベトナムの方が多く実習生や派遣として働いていますので、

言葉や文化を学びたいとは思うのですが費用や時間の都合でなかなか機会に恵まれません

ので。 

男性 30 歳代 

・四日市港および周辺道路にて、毎晩未明に走り屋たちの騒音がとても多く睡眠に支障を

きたすときがあります。騒音を原因に桑名市など周辺地域に引越しを考えるほどです。対

策をして頂きたいです。 

男性 20 歳代 

夜の近鉄四日市駅前の治安が悪いのであまり近寄りたくないです。 女性 20 歳代 

他にも色々あるが、住みやすいとは言えない。早く引っ越したい。子供の医療費が無料と

いうところしかいいところが思い浮かばない。 
女性 20 歳代 

市民の意識による部分も多いので難しいことであると思うのですが、信号無視であったり

危険な走行・歩行が多く見られたり、横断歩道で歩行者が待っていても停車しない車があ

まりにも多いと感じています。このような問題点を少し改善するだけで交通事故の件数も

減少させることができると思います。そのため交通安全を呼びかける大きなイベントなど

を実施していただけるとありがたいと考えております。 

私は今の四日市が大好きです。これからも頑張ってください。応援しています。 

男性 20 歳代 

元気な高齢者を活用する、参加しやすい短時間の軽作業（学校等公共施設周辺の草取り、

清掃）で交流できる場が欲しい。 
男性 70 歳以上 

子育て世代中心にしか四日市は着目していない様にここ数年思ってきました。 

子供のいない家庭は子を持つ喜びの代わりにペットに救われているのが日常です。 

私達の様な家庭にはちっとも寄り添って貰えてないなと感じます。桑名市などはそこを補

ってくれているので羨ましいと思う事が多々ありますね。 

残念ですが私の居住地域周辺にはペットとの散歩も自然と触れて心安らぐ場所がありませ

ん。 

そこが 1 番の不満です。 

女性 50 歳代 

廃虚化している市営住宅 男性 70 歳以上 
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意見 性別 年齢 

川口市で問題になってるクルド人問題がいつ四日市でも起こるかわからないので、今から

対策をお願いします。 

大分では移民？の方々が、日本の文化になじもうとしていないのか、また理解することも

困難らしく他国で独自の文化を主張し、土葬を勝手にしているか、しようとしているかわ

からないが、そういう事例もあるので、四日市では土葬を今のうちに禁止してもらいたい

です。 

男性 20 歳代 

海外に興味があるので、海外の人や留学生、姉妹都市などの人たちともっと国際交流を行

う機会があれば嬉しいです。 
女性 20 歳未満 

共働きが多い昨今の状況で、子供と高齢者が共に交流出来る様な地域コミュニティの活性

化が必要だと思います。小学校は学童保育などもありますが、幼児から中学生までが地域

で見守る環境が整備される事を望みます。ただの【お預かり】だけでなく、地域の高齢者

の力を借りて、子供食堂や色々な(勉強や運動)教育の場を提供できる環境を作れると良い

と思います。 

男性 50 歳代 

ふるさと納税など行わず全額納めているのにゴミ回収のカレンダーすら配布してこないと

かあり得ない 
男性 50 歳代 

国の扶養制度がなくなり、高齢者の物価対策支援などもない。 男性 20 歳代 

分母数が増えてきた海外からの滞在家族の支援を行っているのも理解はできるが、治安面

などから住みづらい環境が増えていることは否定できず、元々住んでいる国民家族の支援

も手厚くしなければ人口流出を止められない。 

男性 20 歳代 
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８．健康・福祉・医療 

健康・福祉・医療       ［48 件］ 

意見 性別 年齢 

健康増進や地域の活性化もとても大切と思いますが差別解消全市民が平等に生活できる四

日市を造ってほしいです。 障害を持った人の生活を知り平等な生活を送る意識を持つた

めにも小さい頃から「障害を知る事」も大切と思います。 そのための活動も希望しま

す。 手話をする「こにゅうどう君」も見たいです！！ 

女性 60 歳代 

高齢者支援の充実（手厚いサポート） 男性 50 歳代 

妻が車イス生活になり外を移動する場合歩道がガタガタで段差があり、スムーズに移動し

ずらいので直してほしい 
男性 50 歳代 

市立四日市病院の看護師配置人数が足りていると言われていますが、実際、産休・育中・

病欠ｅｔｃの休業中の方も含めた人数での配置数充分となっています。 現実足りていま

せん。 困っています。 補充して下さい。 子育て世代でも夜勤が当たり前ですがもう

少し夜間専従を雇うとか様々な対策で子育て世代がもっと働きやすく、長く働きたいと思

える病院にしてほしいです。 もったいないです。 中堅看護師もいない。 看護の質を

高めることが市民にとってもいいと思います。 

女性 30 歳代 

また、精神系（メンタル系）の医療施設も少なく、社会復帰へのハードルが高いように感

じる。 各種施設を利用する際駐車場が非常に少なく大変不便。 
男性 20 歳代 

四日市の介護認定がきびしすぎる ２時間程、話するだけでは本当の姿がわからないと思

う 家族は毎日つきあい苦労しています もっと長い時間、又は１日中一緒に生活して判

定してほしいと思います 介護関係の規定を見直してほしいと思います 

男性 60 歳代 

住み慣れた今の場所で長く住みたいので、アパート住まいですが猫や犬などのペット可の

アパートをもっと増やしてほしいです。 
男性 50 歳代 

・要介護認定が厳しすぎる 女性 50 歳代 

バスタや大学誘致よりも、介護、高令者のくらし充実など、市民が求める施策を進めるべ

き。 
女性 70 歳以上 

市長は一体どういう指導をしているのか。 市役所高齢福祉課窓口の電話対応が最悪だっ

た 介護ベッド申請と要介護認定のお願いに約半年毎回「もう少し様子を見て」と逃げら

れ、担当の舌打ちまで聞えた 結局要介護５との通達は当日の葬儀１週間後だった 

男性 60 歳代 

市民病院の待ち時間が長いにはとても大変 男性 30 歳代 

障がいを持っている方々が望むことを実行していただきたい。 女性 60 歳代 

・おたふくワクチン助成申請などＷｅｂでできるものが増えてとても便利。 女性 20 歳代 
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意見 性別 年齢 

福祉の助成金に力を入れてほしい 東海三県（愛知、岐阜、三重）に比べると三重低すぎ

る 医療用助成金について感じました 
女性 60 歳代 

市立病院について：救急に子供がかかった際、内科研修医が診た（救急は研修医が診ると

いう病院のルール？）。 食物アレルギーを疑い伝えたが、アレルギーではないと診断。 

帰宅後、アレルギー症状が出る完全な誤診であった。 過去にも、熱性けいれんで救搬。 

小児科医が院内にいるにも関わらず、内科研修医が対応。 後ほど小児科医が対応にかか

るも仁王立ちで処置しない（知識がないのか？）。 けいれんを止めてもらえず。 その

影響かてんかん重せき症状が頻発。 今でも障害が残っている。 大人と子供は治療内容

や方針が違うと思います（素人でもわかる）。 しっかり担当を分けるべき。 他病院の

方がよっぽど良いです。 

男性 30 歳代 

国民健康保険料が高すぎる 男性 70 歳以上 

健康保険料が高い 男性 60 歳代 

認知症施策は不満を感じますが、市政の優先順位は十分理解しているつもりです。 も

し、聴いていただけるなら、親の介護が始まった人、これから必要になるであろう人、向

けの情報発信を強化していただきたく感じます。 介護が必要になった人（家庭）は最初

の段階で非常になやみ、苦しみますから。 掲載いただいてかまいません 

男性 60 歳代 

１民生委員のなり手が少ない。 活動に見合った対応が取られてない。 市役所は国の予

算で決まっていることだからいって逃げている。 地方自治体としてできることがある。 

現民生委員の声を聞いてほしい。 

男性 70 歳以上 

「元気に長生き」をテーマに健康づくり教室が開催されていますが我が住まいでは遠すぎ

参加は無理 あさけプラザに於いても免許返納すれば尚無理。 どうしても参加者が限ら

れるのではないでしょうか？ ほんの少しでの参加でも縮小してでも地方にも目を向けて

ほしいです１００才体操はいい取り組みではありますが 

女性 70 歳以上 

特定健康診査の後期高齢者無料は無駄だと思います コロナ禍以前のように２００円など

金額設置し直してほしいです。 「無料だから受ける」という人はほとんど居ないです。 

コロナワクチンの今後の６５才以上の定期接種で生活保護は無料も理解不能です。 多少

の負担あっても良いのではないですか。 

女性 30 歳代 

障害者（車イス）での移動が非常に困難です。 街中での車イスでの移動が悪路のために

困難であり、障害者専用駐車場が非常に無く、停めにくい。 トイレも障害者の事を考え

て作られていないので使いにくくきたない。 全てにおいて街中に行きたくない状態なの

で市外に目が向くし行く。 

男性 40 歳代 

・市内に予約無しでもすぐ診てもらえる病院が少ない 女性 20 歳代 

私は転入当時、四日市市の受動喫煙への取り組みの遅れが気になりました。 女性 50 歳代 
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意見 性別 年齢 

誰もが安全・安心して生活できる町（四日市）づくり 大きなイベントや施設建設に力を

注ぐのではなく、すべての人が安心して教育や医療、福祉が受けられる町であることを望

みます 

男性 60 歳代 

・地区のボランティアの方々には感謝しています。 女性 50 歳代 

両親が医療関係者で、医療の事には関心があります。 男性 20 歳未満 

総合病院クラスの病院に行く手段が少なすぎる。 バスの本数は少ないし、電車の駅から

も遠かったり、バスタや図書館より、四日市駅前に大きい病院、大きくなくても色々な診

療科を集めた病院ができるといいと思う。 

女性 50 歳代 

・高齢者が地域で暮らせるよう在宅福祉の充実 男性 70 歳以上 

・四日市ならではの特徴ある施策、市民の健康面の向上に寄与するような取組など 男性 70 歳以上 

耳が聞こえにくいのに障害者にもなれず自費と言われる人には辛い事 なぜ四日市はこの

対象を市議会でもっと話し合いされないのですか？ 
女性 60 歳代 

１、国民健康保険料高いので払い込み毎月は大変になって来ている 高令６９才 出来る

だけ市（国働きかけ）努力してもらって（安価）になる様 ※何ケ月保険証を使わない、

健康な人は割引（何％か）をしてみてはどうか、使った時点で戻る等 

男性 60 歳代 

親だけでは子どもの可能性を充分に伸ばすことはむずかしいです。 あらゆる子どもが学

んだり楽しめる環境を作ってほしいです。 
女性 30 歳代 

子育て支援にお金を使い、若い世代が暮らしやすくなるのはいいと思うが、同じように高

齢者支援にもお金を使うべきではないでしょうか？ 免許返納をすすめるが、代わりの交

通手段の補助などほとんどなく、負担が増えるばかりです。 介護認定にも、平日しか行

われないし、時間もかかりすぎでは？ 親の介護に時間もお金も体力も削られるだけで、

支援がなく苦しい生活を送っています。 

女性 50 歳代 

市立病院の呼吸内科の久野という医師（誤診までした。）の発言が酷く、母親が治療を受

けたがらなかった為、担当医師の変更を求めたが「変えられないから病院を変えろ」と言

われ仕方なく転院した。 市立病院のやり方も医師のレベルも信頼できない。 

女性 50 歳代 

医療、福祉の充実:訪問看護、往診の充実 ２次病院への救急搬送集中の緩和 男性 50 歳代 

医療面を充実させてほしい。働きながら病院に行くには、時間がない。病院が集まってい

るといい。 
女性 50 歳代 

医療体制の更なる向上、医療関連では、やはり小さい子供を持つ親として夜間の病院体制

の強化を是非引き続きお願いしたい。 
男性 50 歳代 

病院の IT 化?待ち時間の軽減、 女性 40 歳代 

・障害者に優しい町にしてほしい 男性 50 歳代 
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意見 性別 年齢 

生活保護支給の際、支給対象として日本国籍の日本人である事を確認されているでしょう

か？ 外国人を保護するのは、 

自身が国籍を持っている国の責任です。日本人以外の人に生活保護を支給するのは、日本

人が収めた税金を他国に垂れ流しているのと同じ事。今一度、チェックを御願いしたい。 

男性 60 歳代 

前住んでた市は、がん検診が２年に一回無料だった。ここは無料じゃないことに驚いた。

ワクチンの助成金額も低い。 
女性 20 歳代 

他の要望としては、応急診療所の診療曜日・診療時間の増加をお願いしたい。 

四日市市は人口が 30 万人を超え、保健所設置できる中核市とのことであるが、応急診療

所の体制としては全く足りていないと考える。四日市市よりも人口が少なく、財政規模も

小さいと考えられる松阪市や伊賀市、名張市では、平日夜や土曜日も応急診療所を開けて

おり、日曜日の日中しか診療をしていない四日市市は大きく後れを取っている。 

https://www.city.matsusaka.mie.jp/soshiki/24/newkyushin.html 

https://www.city.iga.lg.jp/0000004620.html 

https://www.city.nabari.lg.jp/s074/090/020/010/201502052228.html 

 

私も日曜日の夜に具合が悪くなり、応急診療所を利用したいと考えたが、診療時間を調べ

て断念したことがある。そのときは翌朝まで我慢し（私自身がまだそれほど高齢でないこ

と、持病がないこと、また症状が高熱ではあったが発熱であったことから辛抱ができ

た）、翌朝に近隣の医療機関に受診することでことなきを得たが、症状によっては急いで

診察を要する場合もあると思う。そういうときに備えて、松阪市等のように、民間の医療

機関が診察をしていない時間帯は公的な施設である応急診療所が開いていることが、市民

の安心につながると考える。 

 

上述で記述したゆるキャラグランプリ、バスタ、ふるさと納税よりも、市民の安全・安心

に直結するような施策をもっと推進してほしい。こちらで要望した応急診療所の診療曜

日・診療時間の増加・延長は是非実現をお願いしたい。 

男性 40 歳代 
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意見 性別 年齢 

「香害」「化学物質過敏症」についてもっと市民に周知してほしい。 

今、人の集まる施設では人工香料が蔓延しています。 

健康被害になることもあるそうです。 

特に学校など子供たちに影響がでないか心配です。 

香害については消費者庁、文部科学省、厚生労働省、経済産業省、環境省が作成したポス

ターもあります。 

三重県議会でも「合成香料に起因する健康被害（香害）対策の推進を求める意見書」が出

されています。 

また伊賀市では市のホームページに「化学物質過敏症について」というページがあり、配

慮を求めています。 

四日市市でも空気なをきれいにするためにぜひ周知と対策をお願いしたいです。 

女性 50 歳代 

２）市県民税・介護保険料・医療費が思っているより高い印象を持っています。 

  税金計算が正しいか否かの検証システムを、わかりやすい形で市民に公開願います。 
男性 70 歳以上 

手話言語条例制定にむけて、行政側の姿勢に疑問がある。 

もっと積極的に聴覚障害者や通訳者と向き合い早期制定を実現して欲しい 

制定後の活動についても、細かく話し合い協力するという確約も必要であると思う 

女性 60 歳代 

秋から始まるコロナのレプリコンワクチンについて今わかってる段階のシェディングで未

接種の人にもスパイクたんぱくをまき散らし、最悪死に至らしめる可能性があり、以前の

ものより副作用が激しい事を市民に教えてほしいです。 

男性 20 歳代 

受診の現物給付があるが 1 人で受診が出来るわけでもなく、待ち時間も多く気軽に受診

もできず恩恵は少ない。 
男性 20 歳代 
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９．都市経営の土台・共通課題 

都市経営の土台・共通課題      ［54 件］ 

意見 性別 年齢 

愛知県の人とか津より四日市の方が知ってる人が多いし、この機会を通して名古屋にも近

いからもっと栄させるべきだと思う。 三重のスターをもっとアピールするべき ＭＥ：

Ｉとか西野カナとかその他吉田さおり以外で 

女性 20 歳未満 

税の使い方についていろいろ問題点はあるが我々市民が見てまぁいいかと云えることが大

切である 個々たとえば人権、学童保育と使い方について他の税の使い方は不公平です

（塩浜の学童保育は皆さんのおかげでよくなった） 

男性 70 歳以上 

新図書館はどこですか？ 今の市立図書館で小説を借りて読んでいます。 それと図書リ

サイクル市が１０月にあるはずですが、今年ありますか？ ３Ｆリサイクル本は数冊ある

のでありがたく読んでいます 奥のＲ本は時間がある時に読んでいます 

女性 50 歳代 

公園にトイレ設置してほしい 男性 50 歳代 

②廃校になった跡地を机上の空論ではなく、市民が望む意見をよく聴いて頂きたい。 男性 70 歳以上 

＜公共トイレの改善＞ ＪＲ四日市駅、諏訪公園のトイレが汚くて使えない。 設置され

ている公共トイレを改善し、清潔なきれいな四日市の街を目指して下さい 
男性 70 歳以上 

今だ！！ インカンが必要になっている マイナンバーカードのしくみと運用法の構築を

推進を四日市から「ひもづけを」 
男性 60 歳代 

ＣＴＹで議員の紹介コーナーがほしい。 内容は市会での担当活動等々、出来ればファミ

リー紹介等 
男性 70 歳以上 

①イベントやシティプロモーションが市税の使い道とは思えない ③イベントやシティプ

ロモーションの効果、円形デッキの効果を広報すべき。 
男性 60 歳代 

現在四日市周辺及び各公園の工事内容がわからないので詳しくわかるように開示してほし

いと思います。 
男性 70 歳以上 

子どもやペット大人までみんな楽しめる無料の公共施設ができたらよい。 水飲み場や公

衆電話などいっぱい設置してほしい。 
男性 50 歳代 

四日市市政がわかるアプリ等があると良い。 インターネットやホームページでするとあ

まり見ない。 
男性 40 歳代 

電柱から地中を通しての電力にしてほしい 電柱のない街にしてほしい 公害のイメージ

がつよく、そういう新しい取り組みに県外に良いイメージを発信してほしいです 
男性 40 歳代 

四日市のブランド向上 男性 30 歳代 
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意見 性別 年齢 

・デジタル機器を使える者のみ優遇されてよいのか？ そんなこともわからないのか？ 

例 デジタル商品券 ←・税金は全ての市民の為に公平に使え 
男性 50 歳代 

これからの時代デジタル化も大切ですが歳を重ねた人にもわかるような市政をお願いしま

す 
女性 70 歳以上 

市役所→駐車場を広く停めやすくしてください。 ― ― 

・若い世代にも市政に関心が持たれるような情報発信を行いより多くの市民の声を取り上

げて欲しい 
男性 30 歳代 

三重県（四日市市）は他県に比べ何もかもの対応がかなりおくれていると思います。 も

う少し早く対応、行動が必要だと思います。 
女性 60 歳代 

役所に入ると人口が多すぎると思う 普通一般企業では改善し人件ヒを考えて効率よくし

ていく事をもっと重点的に考えてほしい 
男性 70 歳以上 

デジタル化しても高齢者はついていけません。 女性 70 歳以上 

基本的政策と施策に関して、体系化されておらず何を市の将来の姿として捉えているのか

解らない。 市のあるべき姿を明確にしその姿に近づける為の施策を目標に設けバックキ

ャストで実行計画として進捗管理すべきではないか。 市民に情報も伝わりにくいとも感

ずる。 

男性 60 歳代 

（生粋の四日市人です） 公害や工場夜景で有名になった四日市。 三重県人のひかえ目

（？）な県民性もあってか四日市も市としてグイグイ全面に出ていくイメージではないで

すが、現在再開発中の駅前がオシャレな街並に生まれかわった暁には大いに世間にＰＲし

てほしいです！！ 

女性 60 歳代 

このアンケートもインターネット活用検討下さい 経費削減にも回答率ＵＰにもなるかと

思いますよ。 
男性 60 歳代 

ＳＮＳの使い方が下手なのでもっと若者によりそって分かりやすく政治に興味を持ちたい

です。（たとえば市長がＴｉｋＴｏｋで質問コーナー） 
女性 20 歳未満 

市政の３年あるいは５年先に向けた計画 市政の＊、何について議題が行われているか途

中経過がわかればと思う。 市政が将来的にどういう市政にしたいとか、計画がわかれば

いいと思う。 

男性 60 歳代 

公共の施設の申し込みが一貫していない。 市民センターの会ギ室とか・・・ 女性 60 歳代 

デジタル化が進み若い方にとってはとても便利でいいかもしれませんが高れい者には無理

な所があるので利便性ばかりでなく市民全体にわかるように進めて頂くことをお願いした

いです。 

女性 60 歳代 

・市のホームページ見にくいです。 男性 30 歳代 

・市のホームページが使いにくい、わかりにくい。 １つ１つ簡潔に書かれすぎていて知

りたい情報がくわしくわからない。 いちいちＰＤＦをひらくのもわかりづらい。 
女性 20 歳代 
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意見 性別 年齢 

市の窓口を訪れる機会が度々あるが、特に１Ｆ（それ以外の窓口に行くことがなく、わか

りませんが）では、大量の紙を書かされたり、大量の書類の山から取り出した紙を大量に

わたされたりと、昭和のまま時が止まったのかと思う。 スピード感をもって行政のペー

パーレス？ＤＸ？をすすめていかないと、今後人口が減っても、時代に見合わないコスト

がかかりつづけると思う。 

男性 20 歳代 

駅前の開発など色々、考えてもらっているのがわかる 良い事はどんどん推し進めていっ

てほしい 
男性 60 歳代 

建設中の中央通り円形デッキの必要性に？ 男性 60 歳代 

四日市緑地公園にスポーツイベントで参加しますが車の駐車場不足を感じます 立体駐車

場などの対策を望みます 
男性 50 歳代 

・四日市市役所の駐車場の整備 男性 70 歳以上 

約３年前に関東から転入してきました。 驚いたのは上水、下水道料金の高額な事です。 

理由があっての事とは推察しますが、それにしても高い。 以前住んでいた千葉県市川市

の２倍の値段です。 電力、ガスなどは自分で業者を選べますが上下水道はそうも行きま

せん。 改善することは困難であろうかと思いますが、意見として申し上げます。 

男性 60 歳代 

「広報よっかいち」が配布されることはとても良いと思います。 もう少し読み易い文字

サイズ（新聞より少し大きく）、親しみ易いイラストや図を取り入れると良いかな・・・

と思います。 

女性 40 歳代 

四日市は住みやすい街ではあると思いますが、住みたい街にはなってないと感じます 情

報をとるにも自分から積極的に調べて動かないとみつけられないので高齢化が進む中で不

安に思う 防災に特化したアプリはありますが、情報発信に特化した四日市のアプリがあ

るといいと思います。 

女性 50 歳代 

若い人のようにパソコンやスマホを使いこなせない者にとって買い物券の利用も出来な

い。 申し込みを市民センターかハガキでも出来れば良かった。 年長者には、やさしく

ないバラマキでした。 

女性 70 歳以上 

インターネット・ホームページ・ＡＩなど（スマホも含み）機械が苦手です またウイル

ス詐欺などに不安があり、発行誌を見せて頂いてます 
女性 60 歳代 

☆緑地公園のイベント時、駐車場なく困ります。 難しいですがどこか増やすこと検討願

います。 
女性 30 歳代 

市関係の書類が多過ぎるような気がする この暑さで読む気にならない 地区の案内だけ

でいい 
女性 70 歳以上 
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意見 性別 年齢 

後先日、旧家の解体補助金申請を行い、数回市役所に行きましたが、丁寧な対応の方とそ

うで無い方を見受けた。又、申請に何回も足を運ばないと行けない古い体質を変えて欲し

い。現在各企業は DX/OE でデジタル化を推進している。市役所申請も、デジタル申請を

進めて欲しい。後、市役所とは、関係ないかもしれないが、以前母親の死去に伴う法務局

の申請にて、窓口対応のずさんさを間近に感じた。このような事が市役所窓口でも、行わ

ない様是非期待したい。 

男性 50 歳代 

・市役所の駐車場が狭すぎる。立駐を大きくしてほしい。 男性 50 歳代 

過去の公共事業においては、地下駐車場など、お世辞にも役に立っているとは言えない施

設があるように思います。このような過去の失敗を教訓として生かし、住みよい街にして

いただきたいと思います。 

男性 50 歳代 

学生が行きやすいところに図書館を作ってほしい。 男性 50 歳代 

本日の市議会として、常に 100 字で内容が要約されたものを SNS でみれるとよい。た

だ、職員の負担にならないよう生成 AI を使うなどして持続可能な形でできるとよい 
男性 30 歳代 

夢くじらの公園のトイレが汚い、暗い。それが原因で行きたくても嫌で行かない。 女性 40 歳代 

市民の声を聞き入れてくれる議会を作って欲しい 男性 20 歳未満 

次から次に新しい物を作るのをやめて欲しい、新しい物を作るなら古い物もどうにかして

欲しい 

ちゃんと市民の声を聞いてください 

男性 20 歳未満 

市役所や総合会館へ訪れるとき使いやすい駐車場も必須です。イベント等の取り組みは助

かりますが、利用しにくいです。女性でも運転して出入りしやすく、子連れや妊婦でもド

アを空けやすいスペースがあると安心です。くすの木パーキングは出入り口が多くわかり

にくいため、遠くに停めて長時間歩くこともあります。市役所の駐車場は狭く、出入りに

時間がかかります。 

女性 30 歳代 

高齢者が無料で使用出来る施設が遠く、車を運転できない者には辛い 男性 50 歳代 

市政の情報発信について、若い世代にはあまり届いていないと感じるので、インスタグラ

ムや TikTok や You Tube やお祭りをもっと活用しても良いと思いました。 
女性 20 歳未満 

住みやすい街、四日市を目指してさらに市政に新しいものをどんどん取り入れるチャレン

ジをしてください。ふるさと納税なども全国から人気がないのも寂しいです。子供も、老

人も住みやすい街をも目指しましょう。 

個人的にはスポーツ施設の新規施設や、現在の施設の老朽化のメンテナンスもしてほしい

と思います。 

男性 40 歳代 
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10．その他 

その他         ［117 件］ 

意見 性別 年齢 

いつもありがとうございます 市役所に引越しの手続きをしに行った際、５０代～６０代

の白髪まじりの男性の方に、すごく嫌そうな態度と、舌打ちが気になりました 後日行っ

た際も違う方の対応も同じようでした 

男性 20 歳代 

私は日頃から市議会だよりを読んでいて、市議会の皆様がよりよい四日市の実現のために

質問し、討論そているのはとても良いし、私自身がこうしたいなと思っていることを代弁

していて学ぶべきところもあります。が、中には市議会に関心のない人も多数いるのは現

実であります。四日市に関心を持つために無料で市議会の様子を傍聴できる場があっても

よいと思います。 私も実際みてみたいです。 白熱した討論会の様子を。 

女性 20 歳代 

森市長がＴＶに出過ぎだと思う。 男性 40 歳代 

関心をもちにくいですが、自分が住んでいるところで重要というかけ離れている部分だと

思います。 その穴うめをできるといいですがなかなか難しい。 
女性 50 歳代 

最近良くなってきていることと、何も変わっていないことの差が大きいように感じます。 女性 20 歳未満 

選挙前になると何人か議員さんが見えるがそれ以外はほとんどない通常の意見、要望はど

こへどうやって出せばよいのかわかりません 
女性 70 歳以上 

このアンケートが封筒に入れにくいと思う。 男性 30 歳代 

市議会だよりをよく見ますが、各議員さんが自分の主張を言っているのがすごく勝手なイ

メージがあります。 各自で言うだけでは誰でもできると思います。 各議員さんたちの

横のつながりをもって、何が四日市にとって必要か、もっと協力的に議員同士やってもら

わないと、各自が好きな事を言っているだけになってしまう。 自分の意見も大切だが、

相手の議員さんの意見もみんなが尊重すれば、きっといい案がでると思います。 同じ議

員どうしもっと協力して欲しいです。 きっとうまくいくはず・・・ 

女性 50 歳代 

市町が行く・・・ははじめだけであとは何もやらない。 市長が当選してから各職場の朝

の見廻りも無し・・・と聞いています。 各職場の残業が非常に多い・・・と聞いていま

す。 

男性 70 歳以上 

困りごとを電話で伝えてもなかなか対応してただけない事がある 女性 70 歳以上 

富双公園の中の道路上でリフトで積込しているが交通の妨げになっている。 女性 50 歳代 

・市議会だよりは、自治会回覧で読めれば良いと思う 女性 60 歳代 

・市役所に手続き等の用事で行くと、各課担当の人が対応がていねいで親切でおどろきま

した。 
女性 60 歳代 
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２．市議会議員の議員定数の削減 男性 40 歳代 

「市政全般の満足度・期待について」の設問が抽象的で判りにくい（答えようがな

い！！） 「本市の基本的政策及び展開する施策」と回答の「満足度」の間に施策として

なにをやっているのか具体的な実施例を入れてほしい。 また難しい表現も多い。 例え

ばＮＯ．５（２）の「おもてなしの充実」とあるがおもてなしとして何をやっているのか

明記してほしい。 ＮＯ．１６（１）「コンパクトシティ・・・の推進」って何？ 展開

している施策とは何ですか？ ＮＯ．２７（３）「官民データ利活用・・・」？ 民デー

タも活用してどんな地域課題（地域課題とは何ですか？？）を解決しているのですか？ 

その他、抽象的設問多々有り！！ これで市政に反映できるのですか？？ ＮＯ．１２

（３）人材確保と技術継承って出来てないのですか？？ 

男性 60 歳代 

行政に携わる者は、絶えず市民目線であることが必要である。 男性 70 歳以上 

①市議会の役割りが実感できない。 男性 60 歳代 

②市議会議員の数が多すぎる（１地区に１名の割合程度でいいと考えている） 男性 60 歳代 

長期間（１０年以上）の海外生活をへて、最近四日市市へ戻ってきました。 １０代、２

０代を日本と海外で生活した上で、四日市はもっと三重県最大の人口都市としてリードで

きる点があると感じています。 

女性 30 歳代 

議員の報酬を減らす 議員の数を減らす（市政でできることではないのかもしれません

が・・・すみません） 
女性 70 歳以上 

利権絡みの活動や横柄な議員さんは必要ない 男性 40 歳代 

今回の市政アンケートの実施大事な事であると思います。 是非、市政に反映していただ

きたい。 他の居住地の方と話しをした時に全てではないが格差を感じる事がある。 市

の状況がそれぞれ違うのでしかたないとは思うが、残念でなりません。 

女性 70 歳以上 

・市議会議員の人数が多すぎる ・レベルが低い ・もっと市議会員すべて自助努力大

事 ・市民レベル感からもっとレベル高い人物が必要 
男性 70 歳以上 

市職員の方々は熱心に仕事をされているといつも感じます。 Ｒ５ １０／２６に行われ

た甲州・東海ブロック家族会、精神保健福祉促進研修会 三重大会にて市長が挨拶で「Ｂ

１グランプリにも来て下さい。」と宣伝した事が精神障がい者を抱える家族の実態の知ら

なさを露呈していて、四日市市民として恥ずかしかったです。 現場の方々は一生懸命に

お仕事されていると痛感させられました。 

女性 40 歳代 

満足できる返事ができてないか思われるかもしれませんが、よろしく 男性 70 歳以上 

８２才の年寄りですのであまりよくわかりません 女性 70 歳以上 

地区の市議会議員さんチャラチャラした感じの人。 こんな人が市にかかわっていると思

うと不安。（私個人の意見） 
女性 60 歳代 
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市の職員は信頼しているが、市長はまったく信頼していません。 選挙時の行動は今でも

覚えておりますよ。 
男性 30 歳代 

平和で静かな町で暮らしやすい町で幸せです。 男性 70 歳以上 

意見や要望を求めるなら、各地域の自治会に出席をして市政の現状や活動報告をして、意

見や要望等生の声を聞いて下さい。 
男性 70 歳以上 

このような無作為のアンケートも良いですが、せっかくコンビナートなどの転勤者も多い

と思うので、転入者（特に県外からの）へのアンケートを実施したらいいのでは？と思い

ます。 今までの居住自治体と比較した意見が聞けると思います。 

女性 50 歳代 

また、免許の更新の際、三重県の事故率の高さについて、車社会であることを理由の一つ

として、警察の方が話されましたが基本的な運転マナーが悪いと思います。（市政と関係

ないかもしれませんが） 

女性 50 歳代 

市議会の議員が多すぎる 選挙の時以外活動がわからない 市議会だよりの議員の質問も

「だから私はこうした方がよい、私はこの様に行動していきたいので協力して欲しい」と

いった感じで出して行動して欲しい その結果を市民に知らせて！ 高い給料で何を行っ

ているのか見えない 

女性 60 歳代 

市役所は訪れると窓口の中では遊んでいる人が多い様にみえる こちら側で並んでいても

知らん顔です 
女性 70 歳以上 

アンケートに対する答えに困った 自分に直接関係していないことや質問が難しいところ

がありわからないという回答になってしまった。 自分がいかに無関心であったかあらた

めてわかった 

女性 60 歳代 

四日市クリーンセンターについて、立っているだけの人が多すぎる あんなに人数いらな

い。 勝手に持って来たゴミだからいっさいさわらないと言う言い分。 税金のムダ使い

だと思う。 人件費のムダ 

女性 50 歳代 

生活苦の人のことをもっとよく見てほしい。 男性 50 歳代 

市政というよりも、市議会ギ員の数が多過ぎるのでしょうか ハラスメントの声も聞こえ

てきます 特権意識を捨てて、本来の議員としての姿を見せて頂きたいと思います。 
女性 60 歳代 

市民の税金で議員の報酬でを無理やりとっているのだから、名古ヤの様にコロナ対策もな

にも、図書館も何も実行できないのに市会議の人数が多すぎる もっと人数を減らし、役

に立っていない政党みたい 四日市の市民センターで、サクラまがいでいつも会議するの

はおかしい 市長もそろそろ早く実行できる人に変えたらどうか ひまがあればいらない

ビラばかりまいている→掃除めいわく 政党はめいわく市会議員を早くなくせ いらない

政党をおいておくのもいいかげんやめろ！ こにゅうどう君と役所でだきついて遊ぶのは

いいかげんやめろ！ 

女性 60 歳代 
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７５才、７８才の二人暮らしでスポーツや子育てに興味はありません 目もうとくなって

きたので広報なども見ません 
女性 70 歳以上 

ふるさと納税のために高額報酬で〆を雇うのもおかしい 男性 30 歳代 

市に対して有害な議員は辞任していただきたい 男性 40 歳代 

７０才以上一くくりが疑問 男性 70 歳以上 

市議員は市民から選ばれた人です 市民の意見は上からの目線ではなく親身に聞き入れて

欲しいです 
女性 70 歳以上 

年齢や環境によって必要とするサービスや考えは変わります 「現在の自分」ということ

のみで回答しました 
女性 60 歳代 

③市職員の給与レベルが高過ぎる 女性 50 歳代 

市の方が一生懸命市民の為に努力して頂いている事が分り、感謝しています 女性 70 歳以上 

他の課でも文書が職員は満足しているかもわかりませんが読む人の立場に立って書かれて

いるとは思えない その事で手続きができていない人もいるのではないでしょうか？ 
女性 50 歳代 

縦割り行政を横のつながりでもっとわかりやすくしてほしい コンシェルジュのような人

を置いて来庁しやすい環境にしてほしい 
女性 50 歳代 

母子手当（男性と住んでいる）不正受給をしている方がいると報告してもきちんと調べな

いのはなぜですか？ 税金払いたくなくなります。 
男性 40 歳代 

市議員、１人１人の個人ＳＮＳでの活動報告や市税の明確で不正がないと分かる使用報告

が見たいです。 若者が多く利用しているＴｉｋＴｏｋＬｉｔｅやインスタ、中高年者の

利用が多いフェイスブックでの報告活動や質問コーナーなどが見たく利用してみたい。 

女性 40 歳代 

・日々がんばってくれている職員さん、ありがとうございます。 市民や市議会からいい

提案などがあったら、ぜひ積極的に取り入れ、やってみてください。 トライアンドエラ

ーはつきものです。 よりよい市政になるよう、期待しています。 現状、「？」や「え

っ」「おいおい」なことも多いですが、どうすれば目の前の方が“幸せ”になれるのか、

を最優先にした政策と対応を、どうぞよろしくお願いします。 

男性 50 歳代 

市からの封書でいただく連絡文がいつもわかりづらくて皆さんこれすぐわかるのかしらと

いつも思います いいまわさなくてももっとわかりやすい文章での説明をお願い致しま

す。 

女性 70 歳以上 

下野地区市民センターへ証明をとりに行ったとき、機械の調子が悪く４０分以上時間がか

かりました。 そういう事は仕方ないのですが、女子事務員の対応が一言のお詫びもなく

後あじが悪かった。 もう２～３年前の事では有りますがその前を通ると今も不愉快に思

い出してしまいます。上から目線ではなく市民に寄り添った対応をお願い致します。 森

市長頑張っておられますね！ 

女性 70 歳以上 

よりよい町作りありがとうございます 男性 30 歳代 
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ちゃんと仕事してください 女性 50 歳代 

設問が難解でした（理解力の欠如の為） 女性 70 歳以上 

アンケートに使用されている言葉が難しく、何の事だかわからない為、回答がほぼ“わか

らない”になってしまった。 質問がわかりやすい言葉で書かれていないので、一般人に

はアンケートした意味がないと思う。 

女性 50 歳代 

・他市とのベンチマークを推進して下さい 結果を知りたい 四日市市の良い点と悪い点

を知りたい 良い点を伸ばし、悪い点を改善して欲しい 
男性 60 歳代 

・広報の発行は月一回で良いと感じる。（配布者の苦労を感じる） 女性 60 歳代 

・リアルな若者の意見も聞いてほしいです 男性 40 歳代 

発行誌を見せて頂いてます。もっと興味を引く表紙作り読みやすさを望みます 女性 60 歳代 

転居して５ケ月ほどですので市政について評価出来ないため、抽出条件から１年未満の居

住者は除外された方が良いと思います。 
女性 40 歳代 

自動車税について、新しく買えないから、古い車を大切に乗っているのに、古い車に高い

税を課すのは納得できない。 
男性 70 歳以上 

・アンケートの質問内容はご検討いただきたいです 家族構成、年代に分けた問いかけに

すればお答えし易い項目が多々あります 
男性 70 歳以上 

市会議員の削減、議員の立候補の年齢の上限あり（議員の若返り） 市職員の議員への気

づかいは無用で、同じ立場であることに、議員に理解してもらいたい。 
女性 70 歳以上 

・市会議員数の削減 ・市会議員立候補時以前の実績達成率書く 男性 70 歳以上 

市政についてあまり関心がなく過ごしているので（大きなことがない限り）分かりやす

く、身近に知る機会がたくさんあるといいと思う。 
女性 40 歳代 

事情を理解したうえでの回答とはとても言えないしろもので恐縮です。 姿勢に関心が薄

くても、安らかに日々を送れるほど、御担当者の皆様方が努力されている証明ではないか

と失礼ながら考えていたりします。 もし次回があれば良い答えが返せるように改めま

す。 

男性 60 歳代 

行政目線の言葉使いのアンケートで、一般市民の目線に立ったアンケートではなく、非常

に答えづらかったです。 このアンケートで、はたして一般市民の声がちゃんと把握でき

るのか疑問を感じました。 日頃のご尽力ありがとうございます。 感謝しております 

女性 50 歳代 

「広報よっかいち」は、月毎に集約して、テーマ？・・・を決めたりして、もっと読みや

すくして頂きたい・・・ですね。 それと、月２回を１回の発行でいいのでは・・・。 
女性 70 歳以上 

行政の方の知識が低いのか？どうかわかりませんが、データの集計能力がなさすぎると思

われます。 エクセルで作成されていても、集計できる作りになっていない・・・。 時

間が無駄になる（税金・・・）と思ってしまいます。 

女性 40 歳代 

物価高なのに、給付金などの、対応が、遅すぎる。 男性 40 歳代 
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市議会議員選挙は、地域性が強い。 

それと、スマホアンケートね字が、小さくメガネかけても、読みづらい。 
男性 60 歳代 

子供が見てもわかるぐらい簡単に書いてほしい。 女性 40 歳代 

菰野町の広報誌がとても見やすい。ぜひ参考にして欲しい 女性 50 歳代 

減税 男性 50 歳代 

このアンケートの方法を変更してください 

例えば、No.19-1「多文化共生の地域づくり」が満足かどうか聞いていますが 

普通に暮らしていて、具体的に市が何をしてるか 

見聞きすることはありません。 

 

こんなアンケートより市のホームページに、困っていることを 

自由に書いてもらうページを作ったほうが良くないですか 

 

とりあえず、草ぼうぼう、ゴミが散乱している道路を何とかしてください 

男性 40 歳代 

本アンケートについてですが設問がわかりにくいです。 

参考資料の項目と質問項目の名前が違い、よく分からないものが多いです。 

回答する側のことをもう少し考慮していただきたく思います。 

女性 20 歳代 

桑名市みたいにおくやみ窓口を作って欲しい一箇所で手続きができるように 女性 60 歳代 

水道料金が高い 男性 50 歳代 

また、コストコ、リニア新幹線駅が亀山に行ってしまい、もう少し誘致を強化して、盛り

上げて欲しい。 
男性 50 歳代 

市政の活動が見えない。故にこのアンケートも回答しづらい。もっと多様な手段を使って

広報すべきと思います。 
男性 50 歳代 

市議会でどのようなことをしているか市民にも知ってもらえるように、もっと広報に力を

入れるべきだ。 
女性 20 歳代 

ホームページで欲しい情報が見つけにくい。複雑すぎる。 女性 40 歳代 

市議会だよりを唯一見ていますが、質疑内容は分かるが議会によって何が達成されたのか

成果が見えてこない。 
男性 50 歳代 

お店等のキャッシュレス化、 女性 40 歳代 



  10.その他 

 

54 

 

意見 性別 年齢 

現在、マイナンバーカードの更新手続きは、オンライン申請が出来るが、交付は本人が市

役所窓口に行く必要がある。 

平日の 17 時まで以外でも交付が出来るのか発信して頂きたい。 

出来ないのであれば、窓口延長が必要。今後、車の免許のように常に更新対象者がいる状

態となる為、効率よく、迷うことなく手続きが出来る体制を望みます。 

男性 40 歳代 

四日市駅の市民窓口サービスセンターの対応が異様に悪い。 

待たせてしまうことは仕方ないと考えるが、一切急ぐ様子がない。 

受付で一度さばいてから待たせればいいものを、受付が律速になっている。 

受付に長蛇の列ができているにもかかわらず、窓口には誰も立たず中でのんびり仕事をさ

れている様子が見受けられる。 

列に並ぶ住民全員が不満を述べていた。 

一度あり方を考え直して欲しい。 

男性 30 歳代 

アンケートを回答して思いましたが、活動内容が全くわかりません。何をしてもらってる

か、何が良くなったのか生活している中では気づかない。 

緑地公園が新しくなったとか、ゴミの分別なくて助かっているとか、その程度。 

女性 40 歳代 

とにかくホームページがわかりにくい。 

知りたいことがホームページでわかりやすく調べられるようにレイアウトだけでなく、色

分け、文字の大きさを変えたりするといいのでは。 

老若男女、わかりやすいホームページになるといい。 

女性 40 歳代 

四日市駅近辺、大企業、観光客誘致、など目立つところにしか恩恵のない市政に感じる。 女性 40 歳代 

・ふるさと納税の件、高額なプロデューサーを雇うより、ＡＩを活用してＳＥＯを考慮し

たアピールをした方が良いと思う。 

・ふるさと納税の寄付品の種類を増やすのではなく、人気の商品に絞って少数精鋭で掲載

した方が無駄がないと思う。 

・ふるさと納税のサイトをむやみに増やさず、寄付金の多いサイトに絞った方が良いと思

う。 

女性 40 歳代 

年齢の高い議員の意見ではなく、次世代を担う世代の意見を取り入れてまちづくりをして

ほしい。 
男性 50 歳代 

市議会だよりの中で、各議員の質問の見出しについて、命令口調であることが不愉快で

す。(せよ、取り組め等) 

また、新聞にもありました、議員のよる職員へのパワハラはありえないことだと思いま

す。 

男性 50 歳代 
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意見 性別 年齢 

四日市に限らずであるが、市政特有の課題として市議会の俎上に上がる議題が市議に近し

い特定の市民に傾聴したものが多い。 

本来なら俯瞰的な視点で優先度、影響度の高い議題から取り組むべきと思うが、実態は市

議の票稼ぎの為に特定の有力者の困り事に偏っているように感じる。 

政治の意義を今一度考えて頂きたい。 

男性 30 歳代 

樋口龍馬さんのインスタライブを 2023 年の 12 月から見ています。そこで、初めて四

日市の市議会議員の方を知り、思想や思いを知り、いろいろと活動内容を知り、議員の方

というのがどうしようとしているのかを知りました。 

そもそも、市政への興味関心がなかったのですが、なかった訳ではなく、接点がすくなす

ぎて機会がないから関心も薄れるのだと思いました。 

男性 40 歳代 

市民税が高い 女性 60 歳代 

森市長が行う施策に不満がある。他の自治体がすでに行った施策の二番煎じ、三番煎じの

ようなものが多く、先行者利益を得ることができるように、もっとしっかりとアンテナを

張り巡らせて先んじて策を講じてほしい。後発になるならばそのような施策は行わないほ

うがよい。具体的には下記の 3 つである。 

③ふるさと納税への対応 

 ふるさと納税で財源を奪い合っている現状のなかで、一昨年に、ふるさと納税のコーデ

ィネーター？を採用され、対応をとったことは理解できる。ただ、この対応は少し遅かっ

たのではないか。加えて、返礼品に松阪牛を加え、近隣の市町と軋轢をうみ、全国的に報

道されたことが遺憾だ。田中市長の頃は、全国的なニュースになることも少なかったが、

森市長になってからは上述のように悪いことで全国的に報じられることも多く、四日市市

民として恥ずかしい思いだ。 

 私もふるさと納税制度そのものがおかしな状況になっていると考えているが、そのよう

な制度を是正することを様々な自治体の首長を巻き込みながら、国に訴えかけていくよう

な行動を森市長に期待したい。現状は限られたパイの奪い合いで、その中での強者を目指

すのではなく、もっと別の視点で動いて現在の状況を解決すれば、森市長も一層評価され

るのではないだろうか。 

男性 40 歳代 

市政アンケートの内容が難しい。自分の世代の内容のアンケートは答え易いが、他の世代

の事はわからない事が多い。 
女性 70 歳以上 

３）市は、障がい福祉サービス事業者の不正行為にたいする行政指導が脆弱化していま

す。 
男性 70 歳以上 

参考資料は付いていますが、理解できたかどうかわからない、もう少し各質問に対し説明

が欲しい。 
男性 70 歳以上 

市政の活動があまり見えないと感じる。可視化が必要だと思う。 男性 50 歳代 
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窓口の方たちはみなさん親切で、取り組みも一生懸命してくださっているように思いま

す。四日市に住んでよかったと思えるような街づくりに期待します。 
女性 30 歳代 

笹川西小学校の解体案件では、反対する住人の声を無視するような市の体勢が感じられ、

怒りを覚えた。住民訴訟で歯止めがきいてなんとかなったけれど。住民の声は無視したら

駄目だと思ったので体質改善して欲しい。 

男性 30 歳代 

役場の運営体制が古く感じる。 

もっと気軽に市民から相談ができる体制をとってほしい。 
男性 30 歳代 

個々の取り組みは四日市を良くしていくうえで重要なものばかりで、施策に満足してる。 女性 50 歳代 

広い年齢層や気軽に議会や運営や取り組みを見せる化する為に YouTube 等を活用すれ

ばどうか？市政の見える化は、見せる工夫も必要。 
男性 50 歳代 

他の市町村が、既に始まっている給付が四日市ではお知らせも届いていないとか、何かに

つけて行動が遅い。 

若い市長さんが、リーダーシップを発揮して引っ張って行けばいいのにと思う。 

その

他 
50 歳代 

私は、森市長の明るく元気でヤル気がみなぎっている面、行動力を尊敬しています。 男性 20 歳代 

まだまだ市政が市民に身近になったとは言えない 男性 60 歳代 

水道料金が２世帯住宅であるため割高である。 

例えば各世帯 50 立米と 50 立米づつで計算した料金の合計よりも、100 立米で計算す

るとかなり割高になる。同居した方が損をするのに納得いかない。 

他の自治体では、２世帯住宅用の計算をしている所もある。 

検討していただきたい。 

女性 40 歳代 
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当方店舗を経営していて駐車場を数台分借りているが数年前に駐車場を清掃中、１台 車

が当方駐車場に止まり人が２人当方店舗とは違う方向に向いて歩いて行ったので、自分

「おたくら、何？」と声をかけたら市職員「市役所からきました。」自分「いちおうここ

うちの駐車場なんやで、そこを掃除しとる人間が目の前におるんやで止めたかったら一言

声かけやな あかんやろ！？」 

市職員「あ、どかしますわ」 

自分「いや、言われた後でも、すいません、置かせてもらってよろしい？とか言えば止め

さすわ」 

市職員「いやいや、どかしますわ」イラっときたので 

自分「お前らよそ行っても勝手に開いとる所に何も言わんと止めとんのやろ！？それじゃ

あかんと思うで。よく見て店舗の駐車場やったら、すいません四日市市役所ですけど車○

○分くらい止めさせてもうてよろしい？って言えばたいていは止めさせてくれるで～」 

市職員「いやいやどけますんで」←これにさらにイラっときて 

自分「お前ら人の話まるっきり聞く気なしか？！そんなんやで役所仕事言われんのや！も

う少し柔軟に仕事せえ！」・・・というような事態がありました。そういうとこもやぞ！

と言いたい。 

― 30 歳代 

市と市民との間に距離を感じます。市が決めて市民は決めたことを受けるお客様のようだ

と思います。もっと協働活動のようなかんじになっていけたらいいなと思います。 
女性 50 歳代 

市は困っている内容を聞くだけでサービスが受けられない。 男性 20 歳代 

直接支援が欲しいのに間接支援の内容しか話の提供がない。 男性 20 歳代 

職員数も少なく受付の待ち時間もそれなりにあり、気軽に利用もできない。 男性 20 歳代 

 


